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Most már minden olyan nyiltan megy, 
mint ahogyan a diktátorok csinálni ezok- 
ták. De nem Jorga csinálja. hanem Arge- 
boianu. : : 
Jorga csak szónokol... 
Targovisteben például ezeket mondotta: 
— Ámikor átvettem a hatalmat, tönk- 

rement országot találtam. Öt milliárd 
volt a deficit. Az állami tisztviselők de- 
cember óta nem kaptak fizetést. A nyug- 
dijasok szinte az éhhalál szélén állottak. 
A papok, tanitók, tisztek egyik napról 
a másikra éltek. És nekünk összeszorult a 
szivünk arra a gondolatra, hogy honnan 
teremtsünk elé annyi pénzt, ameonnyi a 
legszükségesebbekre kell. Az utat megta- 
láltam. Takarékoskodni kell! Egyedül a 
közoktatásügyi tárcánál 400 millió lejt 
akarok megspórolni. És/ kötelességemnek 
tartom, hogy a legszigorubb takarékossá- 
gi elpet obezessem be minden bvonalon.. 

ARGETOIANU CSELEKSZIK.. 
Argetolanu talán éppen akkor adta le 
közlésre a hivatalos lapban az alábbi 
közleményét, amikor az aranyszáju Jor- 
ga azokat a megszivlelendő 
mondotta Targovisteben: 
– A belügyminiszteri tárca 

hatoanmillió lej 
meg a pénzügyminiszérium. Ebből az ösz- 
szegből fedezi a belügyminiszérium a 
választással kapcsolatos összes ezemély: 
és anyagi' kiadásokat, valamint minden 
egyéb kiadást, amely a kamarai és szená- 

tori választásokkal kapcsolatban van.. 
Lássuk mit jelent ez a rendkivüli hitel, 

amit nem a parlament szavazott meg, 
amit talán nem is a minisztertanács ha- 
tározott el, hanem egyedül csak Argeto- 
ianu 

számára 

A választási törvény szerint a válasz- 
tással kapcsolatos nyomtatványok. szava- 
zőjegyek előállitási költségeit az egyes 
pártok, illetve a jelöltek viselik. A bel- 
ügyminisztérium terhére a választással 
apcsolatban nem merül fel más hivata- 
os kiadás, mint a választási elnökök na- 
pidija, a szavazóurnák és szavazókabi- 
nok elkészittetése. Menyit tehet ki ez a 
kiadás? Három—négy—ötnulliót. A rend- 
kivüli hitel viszont hatvan millióról szól. 

hivatalos közlönyben megjelent rende- 
et nem is titkolózik, világosan beszéál: 
.balamint minden egyéb kiadás, amely 
a választásokkal kapcsolatban fölmerül.. 
Ezért van szüksége Arget ianunak hat- 

van millióra, Igaz, a többi kormányok is 
igy jártak el, sőt az sem lehetetleu. hogy 
nagyobb összegeket is forditottak az ál- 
am pénzéből a maguk választási pro- 
pagandájára. Ők azonban titkolták ezt s 
az elköltött tételeknek künönféle „rende- 
sebb" cimet adtak. Argetoianu nem titko- 
ózik. Minek tenné? 

an: 

Jorga Focsaniban van. Bandériumos 
tömeg fogadja. A miniszterelnök a pre- 
ektura udvarán beszél a tömeghez: 
—- Ami pedig a választások szabadsá- 

gát illeti, biztositok mindenkit, hogy tel- 
Jesen tiszta és szabad választást fogunk 
artani. Negyven éves politika multam 
garantálja a választások tisztaságát. Én, 
dkit annyit üldöztek, én nem fogok ül- 
Mdözni senkit. 

rgetoianu tovább cselekszik! 
hivatalos lap legujabb számában, 

minden előkészités nélkül, váratlanul be- 
jelenti, hogy 

azok a csendőregységek amelyek az 
1929-ben megszabazott törbény szerint 
a kadügyminisztérium fennhatósága alá 
tartoztak, e rendelet megjelenése nap- 

szavakat 

rendkibüli hitelt nyit 

Miért is csinált választást egyáltalá- 

jától a belügyminisztérium legfőbb pa- 
rancsa alá kerülnek. 

Ujra egy módositott törvény, amit par- 
lament nélkül, egyszerü rendelettel intéz 
el a kormány. Azaz bocsánat, nem a kor- 
mány, hanem a „vasöklü" Argetoianu. 
Ennek az ujabb alkotmánysértésnek a 

célját és jelentőségét már nem is kell ma- 
gyarázni. Mindenki tisztában lehet azzal, 
hogy mi lesz a belügyminiszérium hatás- 
köre alá rendelt csendőrségnek a szerepe 
a választásoknál. : 

ARGETIOANU ÉS A LIBERA- 
LISOK. : 

A helyettes belügyminiszter egyenesen 
halad előre a maga megjelölt utján. 
Egyenesen, de nem vakon. A kormány- 
árti listák összeállitása egyedül az ő 
ezében van. A jelölések javarészt az ő 

emberei kapják. Politikai körökben már 
felrémlik a gyanu. Argetoranu magának 
akar parlamentet teremteni, nem a kor-- 
mánynak. Az ő régi konzervativ pártját 
akarja feltámasztani. 

felszala 
Az e yik rogáti prefektus felhördült s A 

ukarestbe: 

— Miniszter ur, hiszen a kormánypárti 
listán csupa ismeretlen cmber szerepel. 
Egyetlenegy megyei tekintély sincs 
rajta .. : 
Argetoianu hidegen néz végig a pre- 
tuson: 

—– A paranocs arra való, hogy végre- 
hajtsák, nem arra pvaló, hogy vitatkozza- 
nak rajta. 

lgy omlott össze Jorga legkedvesebb 
terve. Jorga azt akarta, hogy a parla- 
mentben az ország összes testületei ará- 
nyos képviseletet kapjanak. Ez a Musso- 
lini példája. Argetoianunak nem tetszett 
a kopirozás. Jorga azonban ragaszkodott 
álmodozásához. Ékkor történt aztán az, 
hogy a történelemtudós Jorga meghajlott 
Argetoianu hideg és éles esze előtt. 
— Hát azt akarja, hogy a liberális 

pártnak legyen többsége a parlament-- 
en: 
Argetoianu számolni kezdett Jorga 

előtt. A liberálisok a paktum értelmében 
kapnak 80 mandátumot. A Sfatual Ne- 
gustoresc kér 10-et. Fildermannak is kell 
négy-öt. Lupu és hivei 20-ra tartanak 
igényt. És igy tovább az Ugir, a regáti 

szőlőtermelők, a mérnökegyesület etb 
Hát csakugyan annyira amatőr-politiku. 
Jorga, hogy ezt ne tudná? A Sfatul Ne 
gustoresc régi liberális alakulat. Filder 
mann mindig liberális-imádó volt. Lup 
a liberálisokkal volt miniszter annak ide 
jén s most is szivesen visszahuzódik 
ozzájuk. Az Ugir, a regáti szőlőtermelők 

és a mérnökegyesület vezéremberei csup 
liberálisok. Kilön igy háromszáz liberá- 
lis mandátum, ami azt jelentené, hogy az 
uj parlament nem a Jorgáé, hanem : 
Ducáé lesz: Jorga elkábult, amikor ész 
revette, hogy szinte megfogódott a szelle- 
mes liberális veremben. : 

Szabadkezet adott AÁrgetoianunak t 
választások levezetésére vonatkozólag. - 
Argetoianu elrugta magától a liberális 
gyanus alakulatokat, de nem édesgette 
a Jorga 
embereit. Azokat, akikben megbizhatik. 
Akkor fog csak igazán elképpedm 

Jorga, amikor a választások után feléb. 
red hazafias mámorából s azon veszi ész 
re magát, hogy az uj parlament nem az 
övé, nem is a kormányé, hanem egyedül 
Argetoianué. 

Választási mozgalmak 
Brassó, május 18. zatlanul állanak, hog vajjon melyik 

Brassómegyében is megindult a válasz- pártra adják szavazataikat. 
tási hadjárat. Kortesplakátok és röpira- 
tok árasztották el a községeket és a vá- 
rost, melyek igyekeznek egymást tullici- 
tálni az igéretekben és az ellenpártok 
lekicsinylésében, burkolt vagy nyilt tá- 
madásában. A magyarlakta falvak és a 
város magyarjai nyugodtan szemlélik a 
különböző, de reájuk nézve teljesen ide- 
gen pártok tülekedését. A magyar válasz- 
tók tudják, hogy nekik egvedül és kizá-- 

rólag a Magyar Párt áborában a he-- 8g 
lyük. Sem csábitó ozó sem kilátásba he- 
lyezett fenyegetés nem tántoritja el a 
falvak és városok magyar választóit at- 
tól a zászlótól, melyre a magyar nép ér-- 
dekei vannak felirva és a mellyel a ma- 
gyar nép fiai indulnak küzdelembe a 
magyar népért. Tizenkét esztendő megta- 
nitotta a mi népünket arca, hogy csak 
abban az igéretben lehet bizni, amit a 
mi vérünkből való vér tesz. Mások igér- 
getései mind üres kortesfogás knak bizo- 
nyultak. Nem bizik azért ez a nép más- 
ban, csak a saját véreiben és nem követ 
mást, csak azokat, ákikben bizik. Biza- 
kodás és lelkesedés tölti el a megye ma- 
gyar választóinak lelkét, mert biztosra 
veszik a győzelmet, amely a nép, jogai- 
nak és igazságának a győzelme. Elszánt 
felkészültséggel várják a napot, amikor 
az urnák elé járulhatnak, hogy a X jeles 
magyarpárti lstára szavazhassanak. Min- 
denki érzi, tudja, hogy erkölcsi és becsü- 
letbeli kötelessége minden magyar vá- 
lasztónak a Magyar Párt listájára szavaz- 
ni és mindenki arra is fog szavazni. 
A brassói törvényszéknél vébként 

szombaton délután ujabb jelölőlietát 
nyujtottak be. Az önálló zsidó lista ez, 
amely minden valószinüség -zerint az 
utolsó lesz, mert az eddigiak mellett 
ujabb párt már aligha indul Brassóme- 

ében. 
gyeben- A BUKARESTI MAGYARSAG 
Legnehezebb helyzetben a bukaresti 

magyarság van. A Magyar Párt ugyanis 
nem tartja célravezetőnek azt, hogy önál- 
ló listájával Bukarestben is fellépjen s 
igy az ottani magyar szavazók tájéko-- 

A Magyar Párt ottani tagozatának ve- 
zetősége kedden estére hivta öseze -bben 
a kérdésben az intézőbizottságot. Tekin- 
tettel arra, hogy a bukaresri magyarság 
több, mint ezer szavazatot képvisel, a ro- 
mán pártokra sem közömbös hogy a kedd 
esti gyülés mit határoz. 

BERNADY NEM VALLAL JE.- 
LÖLÉST A KORMANf- 
LIST AN. 

A marosmegyei kormányiistán egy he- 
lyet a szenátorjelöltek között „reformista 
magyarnak' tartatott fenn a kormány. — 
Erthotő volt, hogy mindenki Bernády 
Györgyre gondolt a „reformista magyar 
kitétel mögött. Bernády azonban kijelen- 
tette, hogy amennyiben a karmány va- 
lóban rá gondolt, ugy ő nem vállalja a 
jelölést, mert őt eddig ebben a dologban 
senki meg nem kérdezte, tudta nélkuül 
pedig nem engedi jelöltetni magát. 
A marosvásárhelyi törvényszékhez ér- 

kezett legujabb jelölőlista a falusi és vá- 
rosi dolgozók blokkjáé. Listavezető Dán 

István, a kolozsvári famunkások ezak- 
szervezetének titkára. Utána Dobrestea- 
nu dr. ügyvéd, Salát János foldmives, 
Imecs Márton gyárimunkás, Dandara Pé- 
ter földmives és Veres Pál vasmunkás 
következnek. 

ONALLÓSITOTTA MAGAT 
A CHEMAREA. 

Kolozsváron aránylag csendesen telt el 
a vasárnap. A pártok inkább a környék- 
beli falvakban dolgoztak. - Szombaton 
azonban történt valami olyasmi, ami a 
nemzetiparasztpárt esélyeit ujra nagyon 
lerontotta. A Chemarea nevü szervezet, 
amely az ifju nemzetiparasztpártiakat 
foglalta magába. szombaton este közgyü 
lést tartott és önállósitotta magát. Kimon. 
dotta függetlenségét Chemarea-egyesület 
név alatt. Lépését azzal indokolja, hogy 
a nemzetiparasztpárt a tiatalok közül 
egyetlen nevet sem vett föl jelölőistáira. 
még Tileat, a Chemaristák vezérét sem. 

Politikai körökben nem tartják lehetet- 
lennek, hogy a Chemarea néhány erdély 
megyében ellenlistát állit régi pártjával 
szemben. 

Őtszáz paraszt megostromolta 
a mezőtelegdi csendőrőrsőt 

Nagyovárad, május 18. 

Az utóbbi évek 
kormányaiban csalódott földmivesség in- 
dulatai sulyos és könnyen végzetessé vál 
ható incidensben robbantak ki vasárnap 
a biharmegyei Mezőtelegd községben. 
városi és falusi dolgozók Blokkjának kép- 
viseletében dr. Rozbány Jenő ügyvéd a 

közeledő választásokra szóló programm- 
Leszédét mondotta el, majl öát hatszáz 
paraszttól köpetve, gyalog a község hatá- 
ráig ment, hogy onnan autón folytassa 
választási körutját Élesd felé. 

A község határában a Rozbányt kisérő 
tömeg szembetalálta magát egy csend- 
őrpatrullal, amelynek pvezetője nem 

egymásrakovetkező 

akarta őket addig továbbengedni, amig 
Rozoány a népgyülésre szóló engedélyt 
fel nem mutatja. 

Minthogy ilyen engedéllyel Rozvány nem 
rendelkezett, a csenőrpatrull vezetője fel- 
szólitotta a tömeget, hogy térjen vissza 
Telegdre. A tömeg nem engedelmeskedett. 
mire a csendőrök erőszakkal szoritották 
vissza a parasztokat a községbe, Rozványt 
pedig a csendőrőrsre kisérték. 
Rozványnak a csendőrségre való citá- 

lása után 
röbidesen elterjedt a hir, hogy a muv- 
kásobezért megoerték. 

A parasztság erre körülvette a csendőrőr- 
(Folytatása a harmadik oldalon.). 

hiveit sem. Előkereste a mag:



g. N tojás-panama ujabb 
hájmeresztő részietel 
Azaal1 vádolják Madgearut, Bogy ör milió osezes 
lej 6allgaiási dijéri elMürte, B0gy a8 Szan- kzkéets u 

meg az államor nyait a maga számára megszerezze. 
Önök felesleges és hiábanaló erőlköl- 

fejtenek ki. Ez pénzkérdés Ezt lás 
cot csak mi nyerhet jük meg. meri M.. 

Mad. 

összes 

sem számithatnak – közvetlenül a cser- 
novici ügyészséghez fordultak és ott tet- 

Bukarest, május 18. gosságot derit erre a misztikus panama- Legutóbb már ismertettük az egymil. ügyre. A bukovinai tojásexportőrök ezin. . a . . k 
Tt i i É e illi E liárd lejes tojáspanama részleteit. legir- tek feljelentést a nyilt panama ellen, Az dikátusának tagjai közjegyzői pecséttel ek kogy m é den kő e jai egne tő. tuk, hogy Standard Agricol név alatt eg ügyészség közel ötven tojáskereskedőt és ellátott nyilatkozatban : lamogasson bennünket. 4 t10jás elgé tojásexport vállalat alakult, mely egy 

teljes éven keresztül diktátori módon va- 
lóságos monopolt szerzett a tojáspiacon. 
A Standard Agricolnak olyan misztikus 
összeköttetései voltak a mult kormány 

exportőrt hallgatott ki és amikor már- . z . 7 .. . ] dardizálása a mi kezeink közöt ; már sikerült a milliárdos t oan és igy minden vonalon mi fogunk győzni 
A bükovinai tojásexportőrök e szenzációs 
nyilatkozatot az alábbi záradékkal lát. 

azzal vádolják Madgearu volt :ninisz- 
tert, hogy öt millió lejt fogadott el a 
Standard Agricoltól és ezzel magyaráz- 
ható az a misztikus hatalom, ahogyan 

panama minden részletét napnál vilá- 
josabban bebizonyitani, megint közbe- 

felé, hogy minden nehézség néfkül sike-- épett egy magasránen misztikus sze- ez a vállalat a tojáspiacot ualta. ták el: rült ennek a vállalatnak a tojás szállit- mélyisés, A csernopici ügyészségtől az A bukovinai tojásexportőrök kortörté- fenti myiisákozátol rk báfalyás. tól menten, szabad akaraturkból te 
és hajlandók pagyunk bármikor 
nyitékainkat. bemütasmi. 

igazságügyminisztérium sürgősen be- 
kérte a panamáról felvett összes jegy- 
zőkönybeket és bizonyitékokat. 
A tojásexportőrök mit tehettek volna 

egyebet, amikor látták, hogy a Standard 
Agricol érdekében ilyen óciási befolyások 
érvényesültek - megadták magukat és 
fizették topább a vállalat pénztárába a 

tük 
mányait 

bizo- pagononkint 108 ezer lejjel kebesebb ta. 
xa lefizetése után kiszállitani az or- 
szágból, mint amennyit a többi expor- 
tőröknek fizetni kellett. 

Ily módon olyan hajmeresztő konkurren. 
ciát támasztott a többi tojás-exportőrök 

nelmi dokumentumnak is alkalmas szen- 
zációs nyilatkozata igy hangzik: 
— Két héttel ezelőtt megiclent nálunk 

Feldmann József, aki Gaster urnak, a 
Standard Agricol adminisztrátor delegue- 
je megbizásából keresett fel bennünket és 
a következőket jelentette ki előttünk: 

Hogyan fog Madgearu miniszter e su- 
lyos váddal szemben védekezni – mé 
nem tudjuk. Annyi azonban kétségtelen 
hogy az 9m milliárd lejes tojáspanama között, : hogy azok kénytelenek voltak sápot. : Önök hiába erőlködnek, hogy a Stan- ! záptojás il ata sokáig meg fogja feküdni kényre-kedore megadni magukat. Ha egy Az Universul mai száma azután vilá- dard Agricolt megakadályozzák abban, I a mult rezsim emlékeit. tojásexportőr ki akart szállitani az or- 

szágból egy vagon tojást, előbb be kellett 
kopogtatnia a Standard Agricol irodáiba 
és ha ott lefizetett megfelelő összeget, 
mint hallgatási dijat, akkor indulhatott 
csak el a szállitmány. 
A meginduló vizsgálat lesz hivatva ki- 

deriteni, hogy ezek a vagononkénti 108 
ezer lejek, melyeknek tulajdonképpen az 
állam pénztárába kellett volna befolyni- 
ok, végösszegben mennyit tettek ki, de 

az előzetes becslés alapján a főoárosi 
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Gróf Apponyi Aliberi: Az egyik vallomás többek között azt ál. 
EKEEHEEKENEEE 

elankog, tenkezi i Mggy 
Magyarország nem akarja az osztrák- 
magyar monarchiát visszaállitani 

szágra szökött, dr. Roxin Teodor parla- 
menti képviselő kiséretében annakidsjén 
megjelent Teianu pénzügyi államtitkár- 
nál és azt kérte tőle, hogy legyen segit- 
ségükre a keleti (kolozsvári) Teketszes. 
csoport letörésében. Kleinnak, illetve a 
nyugati (bihar-bánsági) csoportnak a 1er. sajtó az állampénztárból igy kipana- Bécs, május 198. désekről elmondott az osztrák főváros- ve az volt, hogy Telianu adasson Kun mázott taxák végösszegét egy milliárd Óriási érdeklődés és izgalom előzte bDban. Andornak, mint a pénzügy 1inisztérium lejre értékeli. meg Bécsben Apponyi Albert gróf elő- Apponyi előadása ugyanis a követke- alkalmazottjának rendkivüli meghatal. Egyelőre az a kérdés, hogy a Standard adását a magyar királykérdésről és a zőket szögezte le igen határozottan: mazást, azzal az utasitással, bogy a kon. Agricol honnan szerezte misztikus össze- legitimista mozgalom törekvéseiről. A Megállapitotta, hogy kurrenes gyárakat inápiejélis végig és köttetéseit, hogyan sikerült elérni e tojáes k zárassa be. Ennek ellenében a nyugati nagy magyar álamférfiu bécsi előadását , e a trianoni békeszerződésekkel felosz.Zalassa b - vállalat igazgatóságának, hogy a vállalat tudniillik olyan hirek előzték meg, hogy tott osztrák-magyar monarola ssopörk havonta é mállió lejt hallaridó Hi. tojászállitmányai után vagononkint 108 az osztrák fővárosban tüntetni fogna visszaállitásának még a gondolata is etni Kun Andornak, aki eb az ösz. ezr lejjel kevesebb taxát fizethessen és 

hogyan tudták keresztül vinni, hogy ha 
bánmeilyik tojásexportőr a Standardék 
irodájában lefizette a hallgatási dijat, 

ugyanilyen vagononkinti 108 ezer lejes 
taxaredukciót élvezhetett. 

szeg iál minden hónapban köteles lesz 3 
milliót Teianunak átadni. 
Hasonlóképpen érdekes vallomások 

vannak dr. Roxin sokat vitatott szerepé- 
től is. Az egyik ilyen kihallgatási jegy- 
zőkönyv eszerint Debáu e és Bárbal 

ellene. : 
Apponyi azonban tegnap, vasárnap 

este mégis megtartotta előadását. A tün- cepciói. 

é l. negelozo nd nyuj segédkezet egy ilyen irányu elmaradt, viszont annál érdekesebb nyujtana seg ze ven v 

abszurdum, a valóságban pedig telje- 
sen keresztülvihetetlen politikai kon- 

és 
A pénzügyminisztérium Patrascu pénz- feltünőbb volt mindaz, amit Apponyi, törekvésnek, métt lózset kenti kootelk 0 szep tosryeré, ügyi inspektort bizta meg a Standard mint a magyar legitimista mozgalom a magyar népnek már nem is érdeke en hamutatast tartottak a hagyszalont szeszgyárban és ott tekintélyes mennyi- 

ségü feketeszeszt találtak. A szesz: elko- 
bozták és elvitték Nagyváradra, ahol a 
rendőrtisztek jegyzőkönyve alapján a 
szalontai gyár ellen megindult az eljárás. 
Roxin dr. minden követ megmozgatott a 
vizsgálat elejtése érdekében, sőt állitólag 

Agricol elleni vizsgálattal. Már a vizsgá- 
lat első napján kiderült, hogy 

ez a pvállalat rendes haoi fizetést adott 
azoknak az ellenőrző közegeknek, akik 
a standardizálási töroény alapján a 1o- 
jásszállitmányokat felüloizsgálták és a 
kik minden esetben hidegbérrel állitot. 

a monarchia visszaállitása a törté- 
nelmi keretek között. 

ee..e.eeGBBE escsesse 

Teianu volt államtitkár elővezetését 

egyik vezető egyénisége a királykérdés- a 
ről és az azzal összelüggő boesi kér- 
v..lggsesseseeeseseedee ese 

ent. grel áto ynss [/ [ egyes hatóságokat egyenesen megfenye- a rkdvá dd d oma. rendelte el a kolozsvári ügyészség 
dó tojások mindenben megfelenek a 
standardizálási tö-bény kösete ményei. 
nek és igy jogosan fizethet ez a vállálát 
108 ezer lejjel kepesebb taxát a tojás 
vagonjai után. 
Patrascu, a vizsgálattal megbizott pénz- 

ügyi insepktor, most abban az irányban 
kutat, hogyan volt lehetságes az, hogy ez 
a hajmeresztő panama, mely egy év óta 
teljes nyiltsággal folyt, nem jutott a mi- 
nisztérium tudomására, dacaára annak, 
hogy 

hónapok óta százával érkeztek a mi- 

ügyet. Ennek ellenére az intervenció nem 
járt eredménnyel és a szalontai szeszgyár 
ellen most is folyik az eljárás. 

annak még más terhelő vallomások 
js mindazokkal a személyekkel kapcso- 
latban, akiknek a neve valaha is szóbake- 
rült a feketeszesz elleni vizsgalát során. 
BEzeket a hiányos adatokat a vizsgálat 
ocsak most tudja kiegésziteni, amikor a 
gyanusitottak egyrészét már nem védi a 
mentelmi jog, másrésze pedig nem fog- 
lal el többé olyan magas gözhivatalt, a 
honnan tetszésük szerint befolyásolhatták 
az esetleg ellenük vallani akaró tanukat. 

a leketeszesz-ügyben 
Mára kellett megérkernie az exállamttkárnak Kolozsvárra, – ma 
szabadultak ki Kun Andor és társai a vizsgálati fogságból Fevr- 
helő vallomások vannak dr. Roxin voli nagyváradi képviselő ellen is 

kezdik a kihallgatását. Ismerve a kolozs- 
vári vizsgálatnál eddig alkalmazott me- 
tódust, nagyon könnyen megtörténhetik, 
hogy a vizsgálóbiró szükségesnek fogja 

Kolozsoár, május 18. 
A táblai vádtanács többrendbeli eluta- 

sitó végzése után hétfőn végül mégis sza- 
badlábra helyezték a feketeszesz-ügy ko- nisztériumba fel jelentések, melyekben a 

kiuzsorázott tojásexportórök pontos 
adatokkal bizonyitották a Standard 
Agricol szemérmetlen panamáját. 

Ezek a feljelentések misztikus módon el- 
tüntek a minisztériumból, anelkül, hogy 
a Standard Agricol ellen a vizsgalatot be. 
vezették volna. Talán három hónapja 
ánnak, hogy a tojásexportőrök egy ocso- 
portja - akik végre is belátták, hogy a 
minisztérium részéről semmi segitségre 

ERDÉLYRÉSZI BuUTonRGYáR n. T. 
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2. OLDAL 

lozevári letartóztatottjait: Kun Andort, 
Tanasescu pénzügyminisztériumi vezér- 
igazgatót és Bálint dési pénzügyigazgató- 
sági főtisztviselőt. A vádtanács kedvező 
döntése egyáltalán nem hatott meglepe- 
tésként, mert dr. Dunca Gerő vizsgáló- 
biró már nyole nappal előbb kijelentette, 
hogy napokon belül befejezi a vizsgála- 
tot és igy nem lesz többé szükség a letar- 
tóztatott vádlottak további fogvatartásá- 
ra. Május 18-án, hétfőn délelőtt két vád- 
lottal együtt el is engedték, öthónapi 
fogság után, az ügyészségről. 
Ezzel szemben még távolról sem zárult 

le a feketeszesz-ügy szenzációinak a so- 
ra, sőt azt lehet mondani, hogy az igazi 
meglepetések csak most következnek. Az 
eddig vizsgálat folyamán kihallgatott 
többszáz tanu, ha nehezen is vallott a 
félelem miatt, mégis egész sereg értéke' 
adatot juttatott a biróság kezébe. Többek 
között igen sulyos gyannokok merültek 
fel Teianu Constantin volt; 
pénzügyi államtitkár "és bi- 
hari képviselő ellen, akit dr. 
Dunca vizegálóbiró már több 
izben be is idézett kihallga- 
tásra. Teianun azonban még a 
legkategórikusabb távirati 
idézéseknek sem tett eleget, 
mig végül is dr. Dunca 

kénytelen ovolt előpezetési parancsot ki- 
adni ellene. 

O. Teianu 

A parancs értelmében a volt államtitkár- 
nak még a mai, hétfői napon mog kell 
érkeznie Kolozsvárra, ahol azonnal meg- 

találni Teianu letartóztatását, habár egy- 
előre az ügyészség még nem tett ujabb 
vádinditványt a feketeszeszügy szeréplői 
ellen. 

Teianu ellen több terhelő vallomás van. 

Mkerr 
HONFEMMCHC 

Most már nincs mitől félniök azoknak, a 
kiknek bármilyen mondanivalójuk van a 
feketeszesz-ügyről és igy remélhető, hogy 
az igazi szenzációk csakugyan még ez- 
után következnekk. 

EröNY 
HASONLOKÉPPEN A MÉRTÉKUTÁNI ÖLTÖNYÖKHÖZ, 
AZ ÖN TESTMÉRETEI UTÁN LESZ SZABVA ÉS KÉTSZER 
PRÓBÁLVA. - AZ ELKÉSZITÉS A MODERN KONFEKCIÓ 
RACIÓNÁLIS MÓDSZERE ALAPJÁN TÖRTÉNIK, MELY- 

NEK EÉREDMÉNYE AZ OLCSÓ ÁARkR:R 
KAMMGARNBÓL.: 
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Hei 3BO0 
ONFEKCI Mértéköltőny, 

melynek beszerzése 
mindenkinek módjában áll! 
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(Eleje az első oldalon.) 
épületét és fenyegető magtartást 

dett tanusitani a csendőrökkel szem- 
sez Rövid idő mulva a helyszinre ér- 
ben- Popa csendőrőrnagy, aki oszlásra 
vólitotta fel a parasztokat. Miután ezek 
uttal sem engedelmeskedtek, a csend-- 
ezők szuronnyal próbálták visszaszorita- 

A felizgatott parasztok közül erre töb- 
ben kavpicsokat kezdtek dooálni a 
csendőrökre, amire Popa őrnagy most 
ár sortüzet vezényelt. : 

A csendőrök a levegőbe lőttek, de ez ele- 

gendő volt ahhoz, hogy a parasztság las- 
san szétoszoljon. Később megprobálták, 
hogy összegyüljenek a cCsendőrség 
épülete körül, az időközben autokamno- 
non kiérkezett csendőrszakasz azonban 
ezúttal már távol tudta tartani a töme- 
get. 
A csendőrség épületében ezalatt Roz- 
ványt 

letartóztatottnak nyiloánitották és egy- 
előre ott őrzik. 
Felesége Nagyváradról hétfőn délelőtt 

meg akarta ltáogatni, de nem engedték be 
ozzá. 

Az első halott 
Vasárna délután Tulceamegyében, 

Hagiar faluban véres verekedés keletke- 
zett a falu liberális és nemzetiparasztpár- 
4 választói között. A verekedés hevében 
lexe biró revolverével a tömegbe lőtt és 
halálosan eltalálta Mihai Marin nemzeti- 
parasztpárti választót. 
A véres incidensrő Eugen Craciun volt 

nemzetiparasztpárti képviselő a követke- 
ző távirati jelentést küldte a belügymi- 
niszteriumhoz: Hagilar faluban Gociu li- 
berális ügynök vezetésével 

liberális verekedők megtámadták a 
nemzetiparasztpárti választókat, sőt 
revolóert is használta. Egy ember 
meghalt. 

Sürgős intézkedést kér a nemzeti paraszt- 

árt megyei vezetősége, mert tartani le- 
et attól, hogy a dolog megismétlődik. 

A LEGUJABB V ALASZTASI 
HIREK 

A kormány, illetve Argetoianu két 
mandátumot ajánlott fel az Universul- 
nak azért a szolgálatért, amit a lap a vá- 
lasztások alkalmával a kormánynak te- 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Állandó rovat : 
K KEENE 

Ujabb munkás- 
csoportiof bocsáloffak 
el a Zsilbölgyében 

Débva, május 18. 

A lupényi bányatársulat ujabb 138 
munkásnak irta ki nevét a fekete táblára. 
akiket junius 1-vel fognak elbocsátani. 
Megbizható forrásból vett ért:esülésünk 
szerint augusztus hó 1-ig végrehajtják a 
tervezett munkásredukciót, ami azt jelen- 
ti, hogy 

a jelzett időpontig 15 naponként ujab 
csoportok kerülnek elbocsátásra. 

Snowdemn ál- [. 
lapota válsá- 
gosra iordultá 

London, május 18. 

Snowden kincstári kancellárnak, az 
angol birodalom pénzügyminiszterének 
állapota változatlanul válságos. Kezelő 
orvosai tegnap konziliumot tartottak 
etegágya mellett és annak eredménye- 

képpen kimondották, hogy a nagybeteg 
angol pénzügyminiszteren csak mütéttel 
lehetne segiteni. A mütéti beavatkozást 
azonban lehetetlenné teszi a beteg rend- 
ivüli gyengesége. Az orvosok vélemé- 

nye az, hogy Snowden, ha betegségének 
atasztrófálisabb fordulata nem is len- 

ne, a közel jövőben semmiféle munkát 
nem végezhet és felgyógyulása után is 
vissza kell vonuljon mindenféle politi- 
kai és hivatalos szerepléstől. 

200 millióval tartozik az 
állam a nyugdijasoknak 

Bukarest, május 18. 

A bukaresti nyugdijközpont kimutatást ké- 
szitett azokról a nyugdijasokról, akikkel 
szemben az állam hátrálékban van, akik egy- 
ét-három hónap óta nem tudnak hozzájutni 
nyugdijaikhoz. A kimutatás szerint április hó 
30-án az államkincstár 
200 milliónpal polt adós a nyugdijasoknak. 

Azóta ez az összeg nem csökkent, ellenben 
Ura emelkedni fog, mert erre a célra mos 
Sincs pénz. : s 
Lerre a célra sincs. A választásokra azon- 
kar Argetoianu 60 millió rendkivüli hitelt 
fapott. A szerencsétlen nyugdijasok pénzén 
ogja a kormány ezt a választási komédiát 
megrendezni. 

Eetteseseseseseseseteseseeeeee 
Jogaink érvényesülése, igazsá- 
gunk diadala attól függ: hányan 

szavazunk e jelre: X! 
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nap délelőtt a Budapesten 

het. 
A Curantul értesülése szerint Vajda 

táviratot intézett a lugosi pártvezetőség- 

hez, hogy a jelölést elfogadja, kéri tehát, 
ogy nevét ne vegyék le a listáról. Hirek 

szerint Vajda előbbi kijelentésével ellen- 
tétben csak azért vesz részt a választáso- 
kon, hogy az „áruló" Manoilescut kibuk- 
tassa. Krassószörényben ugyanis a kor- 
mánypárt listavezetője Manoilescu. 

UJ ELNÖKÖT VALASZTOTT 
A NAGYKAROLYI MAGYAR- 
PAÁRTI T4GOZAT 

Toudósitónk jelenti: A nagykárolyi vá- 
rosi és járási tagozat vasárnap tartotta 
meg elnökválasztó közgyülését, amit kü- 
lönösen mozgalmassá és jelentékennyé 
tett az, hogy azon Jósika fános báró, a 
magyarpárti lista vezetőjelöltje is részt- 
vett és megtartotta programmbeszedét. — 
Kölcsey Ferenc elnökké választása után 
lósika báró vázolta a politikai helvzetet. 
Kijelentette, hogy Jorga csak porhintés- 
ből csinálta meg a kisebbségi államtit- 
hárságot hiszen Br ndschot nevezte ki er- 
re a pozicióra, azt a Brandschot, aki 

-
 

az olcs és jó 

veszedelmes 
barátoknak nevezte. Egyébként pedig 
voltaképpen liberális rezsim uralkodik 
most is, Jorga csak cégér. A liberális 
párt pedig az a párt, amely a kisebbségi 
magyarságnak a legtöbbet ártotrt. 

Beszélt a bukott kormány pártjáról is 
és megállapitotta, hogy keservesebb cea- 
lódás valóban nem érhette a magyarságot 
a románság részéről, mint amit a Maniu- 
kormány hozott. Ilyen körülmények kö- 
zött a magyarság utja a választásokon 
magától adódott: csak az önálló lista, 
mert nem szabad többé kitenni a magyar 
népet a román pártok kénye-kedvének. 
Bölönyi Zoltán a sváb-kérdést ismer- 

nemrégiben a magyarokat 

Mümdlemi viselli Hdlr 
Sázi-, keri-, uccai- és sporícipőnek 

gummitalpu 
vászoncipőt 

Férfiak, asszonyok, leányok 
és gyermekek részére 
mindenütt kapható. 

Ügvelien a DORCO védjegvre ! 

tette a nagyszámban megjelent sváb kis- 
gazdák helyeslése közben. Délben társas 
ecbéd volt Jósika báró tiszteletére. 

A zsidó párt programmja 
Nagyvárad, május 18. 

A Zsidó Párt tegnap tartotta meg itt 
választási gyülését, amelyen dr. Fischer 
József jelölt ezuttal mondotta el először 
a párt programmját. 
Észerint a Zsidó Párt az állampolgár- 

sági törvény megváltoztatását, az isko- 
lák államsegélyét, a szombati ünnep 
tiszteletbentartását és zsidó tanitókép- 
ző felállitását követeli a kormánytól. 

AAAAAAÁM AAÁAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁAAAAz AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Popofr és Niemszoff 

Cíirill orosz trónkövetelő bizalmasa 
véresre verte a miséző papot 
Csunya incidens a budapesti orosz emigránsok templomában 

Budapest, május 18. 
Izgalmas botrány játszódott le vasár- 

élő orosz 
emigránsok templomában istentisztelet 
közben. Popoff Mihály orosz pap misé- 
zett az oltár előtt, amikor : 

a templom hajójában álló hivők kö- 
zött utat tört magának Niemzoff Bo- 
ris orosz emigráns s mielőtt megaka- 
dályozatták volna, rávetette magát a 
lelkészre. 

Niemzoff, aki a régi cári gárdának volt 
a kapitánya s jelenleg Cirill nagyher- 
ceg trónkövetelőnek egyik bizalmas em- 
aseemonesoseséEBs 

ában. 
csomgovzoHessHEesGSESEBBBNE 

bere, 

Popoft lelkészt agyba-lőbe verte az 
oltár előtt és a miseruhát is letépte 
róla. 
— Most végezek veled, te kutya! 

orditotta a megvadult ember Popoff lel- 
készre, aki védekezni sem tudott megle- 
petésében. 
A megtámadott lelkészt végül is hi- 

vei szabaditották ki az őrjöngő gárda- 
tiszt kezei közül. A megdöbbentő affér 
egyébként óriási izgalmat okozott a 
Budapesten élő orosz emigránsok tábo- 

uNincs ielentősége a ramzelorszám zavargásoknak 

Látogatás a lorradalmi Spanyol- 
ország külügyminiszterénél 

Az ui spanyol delegátus senkit sem ismer a Népszövetségen és 

bevallja, hogy hazája eddig nem flolytatott semmiléle külpolitikát 

Genf, május 18. 

A ragyogóan szép áldozócsütörtök politikai 
misézéssel telt el. A politikusok és kormány- 
kiküldöttek egész napon keresztül a hotelsza- 
lénokban tárgyaltak, zárt ajtók mögött. Kinn 
sütött az áldott májusi napocska. Náluk a 
villany pislogott. Mintha még mindig el vol- 
nának zárva az élettől azok, akik az embe- 
riség sorsa felől tanakodnak. 
Különösen A. Lerroux, a forradalmi Spa- 

nyolország uj külügyminisztere került szinte 
felkészületlenül Genfbe. Mint e sorok irőja 
előtt kijelentette, nem ismeri a Népszövetség 
titkos labtrintusait és a 24 órai genfi tartóz- 
kodása alatt igyekszik minél több elmélettel 

pótolni azt, amit gyakorlatilag elmulasztott: 
helyzetismeretre szert tenni, ami nélkül egy 
diplomata ugy járkál Genfben, mint a vak a 
szakadék szélén. 

Talán az uj spanyol delegátus elszigetelt- 
ségének köszönhetem, hogy mielőtt bárkivel 
is tárgyalt volna, szives volt hosszabb kihall- 
gatáson fogadni. , 
Bár A. Lerroux genfi tartózkodása inkább 

tanulmányi jellegü, lakosztálya a Hotel des 

Berguesben ugy hat, mint egy igazi diplomata 
szalón. Telefon cseng, a titkár folytonosan 
táviratokat kézbesit az ujdonsült köztársaság 
külügyi képviselőjének. Lerroux ötvenötéves 
rokonszenves ember, aki bizonyos haraggal 
és gunnyal beszél a királyról és a Monarchiá- 
ról, anélkül, hogy elragadtatná magát. 
Azt kérdeztem tőle, nem tartja-e veszélyes- 

nek a köztársaság jövője szempontjából a je- 
lenlegi spanyol zavargásokat? 

– Nem, – hangzik a kurta válasz, mert 

néhány elvakult és szélsőséges monarchista és 
kommunista nem döntheti fel a köztársaságot, 
amit félépszázados, lelkes és nagykoncepcio- 
ju erőkifejtéssel alapoztunk meg. Ezért a re- 
publikánus munkáért a spanyol szellemiség 
szine-java, irók, költők és államférfiak szen- 
vedték a börtönt, vállalták a nyomort és a 
keserüséget. 
– Különben is roppant csekély a kommu- 

nistáink száma, a szélsőbaloldali pártok meg 
egyre inkább mérséklik a politikájukat. Jó- 
magam például baloldali szociálista voltam, 
ma pedig a polgári kormánnyal dolgozom, a 
mely baloldali célkitüzései ellenére is az 
arany középuton óhajt haladni... 
– A külföldet főleg az érdekelheti, hogy 

a köztársasági kormány legelőször is egy ra- 
dikális földosztást visz keresztül. E reformunk- 
kal elsősorpban a spanyol munkanélküliség 
problémáját oldjuk meg. 
—– Nálunk főleg a földet mübvelő népréte- 

gek körében ölt válságos méreteket a munka- 
nélküliség. Spanyolországban rendkivül élénk 
tevékenységet fejtenek ki a munkásszerveze- 
tek, sőt cselekoőleg is befolynak a közéleti 
események alakulásába. 

—– Bár a monarchisták a jelen pillanatig 
semmiféle komoly müveletet nem hajtottak 
végre a köztársaság felrobbantására, ilyesmi- 
től mindig tartani lehet. Felvagyunk készül- 
ve arra, hogy Alfonz hivei titokban szervez- 
kednek és egy szép napon ránk törnek. 
– A történelmi jelentőségü választások 

eredménye ugy hatott a király környezetére, 
mintha derült égből a mennykő csapott vol- 

,na le közéjük. Eleinte nem is merték közölni 
4 az uralkodóvbal a forradalmi pártok megsem. 
misitő győzelmét. Midőn az uralkodó mégis 
tudomást szerzett a hangulatváltozás kirob- 
banásáról, tüstént olyan kijelentést tett, ami 
politikai érzékről tanuskodik. 
– Eltábvozom az országból, mielőtt a 

mények kergetnének el...! 
—Hirtelen, szinte varázslatra megjelentekk 

a történelmi napon, április 15-án, a főváros- 
ban emigránsaink, akik széjjelszórtan éltek 
Franciaországban és Belgiumban. Ez a kö- 
rülmény egyedül is elárulja és bizonyitja, 
hogy a spanyol szellemi élet külföldre üzött 
vezérei minden pillanatban készen álltak ar- 
ra, hogy az országba tóduljanak és kezük- 
be vegyék az események intézését. Igaz, nagyi 
hiányát érezzük a begyakorlott és ügyes po- 
litikusoknak, akik csak intellektuális körok- 

ből kerülhettek volna ki, de ezek, mint is- 
meretes, ki poltak zároa a politikai életből. 
Nagyon őszintén tárja fel a spanyol kül- 

ügyminiszter a katalánok függetlenségi moz- 
galmának hátterét. ; 
– A forradalom előtt titokban megegyez- 

tünk a katalánokkal, (ez volt a hires szent- 

fejle- 

sebastiani megegyezés) hogy a katalán és 
kasztiliai köztársasági pártok kidolgoznak 
és a törvényhozó gyülés elé terjesztenek egy 
alkotmánytervezetet. Ennek értelmében az al- 
kotmányozó nemzetgyülés a spanyol állam 
keretei között teljes függetlenséget biztosit a 
kataláni és kasztiliai népeknek. 
Ha nem tudnánk megegyezni ezekkel a né- 

pekkel, akiknek kulturája teljesen más irány- 
ban fejlődött, mint a spanyoloké és akik más 
nyelven beszélnek, más tradiciókat őriznek, 

mint mi, ugy ez a két nemzet nyilván ugyan- 
olyvan legális eszközökkel küzd majd elle- 
nünk, mint amilyenekkel mi küzdöttünk a 
monarchia ellen. 
A szociálista külügyminiszter száraz tónus- 

ban, egyszerüen és elfogultság nélkül beszél 
es közepes francia nyelvtudása csak akkor 
hagyja cserben, mikor hirtelen a Népszövet- 
ségre terelem a szót. 
– őŐszintén szólva, Spanyolország eddig 

semmiféle külpolitikát nem folytatott. Nem 
tudjuk még, mi az a Népszövetség, nem is- 
merjük ki magunkat titkos labirintusaiban, 
sem bonyolult tárgyalási taktikájában. Akik 
eddig itt ágáltak hazám nevével, azok csak 
a spanyoel király kiküldöttei voltak, nem a 
spanyol népé. De az alapszabályai után meg 
vagyok róla győződve, hogy ez a kolosszális 
intézmény teljes mértékben hozzájárulhat a 
népek kibékitéséhez. Feltéve, ha mindann yian 
a népeket képviseljük és nem a kormányain- 
kat. A mai spanyol kormány mindenkivel kol- 
laborálni kiván, aki csak a békéért és a népek 
gazdasági felvirágoztatásáért dolgozik. 
Páneurópáról ennyit mondott a forradalmi 

Spanyolország delegátusa: 
– Nem ismerem a bizottság munkakilátá- 

sait. Ha csakugyan Páneurópa mellett nyizvá- 
nul meg a közhangulat, Spanyolország kész 
együttmüködni az európai népekkel. 

Seidner Imre 

**OIL antiszen- 
tikus készit- 

ményi 
A bécsi állami 

ménmnegészségügvi 
nyatal által ve- 

gyneg es nuinroszkopianlag ellenőrizve teljes 
aranciát nyujt. Ügyeljen az „OLLa" névre! 

3. Orat 
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— Kertesen is ugy hullanak az embe- 
ek, mint a legyek ősszel.. 
Hosszu beadványt irt a szolnoki 

igyészséghez, melyben vizsgálatot sür- 
getett. Hamarosan megkapta a választ, 
ogy nincs pénz exhumálásra, egyszerü 
aende-mondák miatt nem lehet tekin- 
vélyes összegeket kockáztatni. 
A fergeteg pedig egyre inkább elha- 

almasodott. Geothe irja valahol, hogy 
nincs olyan bün, melyre az ember ne 
vállalkozna, ha tudja, hogy nem lesz 
bántódása. Az asszonyokat valósággal 
szétpuffantotta a hatalmi tudat. Szinte- 
zinte nem is titkolództak. Frankovics, 
jegyző egyszer maga is fültanuja volt 

egy beszélgetésnek, melyet Barcs Teréz 
folytatott le a férjével, Káldi Lászlóval. 
A tulpartról jöttek hazafelé, az óbagi 
vásárról és valamin vitatkoztak. Egy- 
szerre egy drótostótot pillantottak meg, 
amint holtfáradtan aludt az országut ár- 
kában. 
– Csak nem hótt meg? — mondotta 

a férfi. 
— Haggya... mi köze hozzája?.. 
– Csak azt nizném, hogy nem hótt-e 

meg... 
– De kiváncsi, maga gügye.. inkább 

arra gondujjon. hogy maga is igy ne vi- 
gezze.. : 
Másnap a jegyző berendelte az irodá- 

ba az asszonyt. megkérdezte tőle, mit ér- 
tett a fenyegető figyelmeztetés alatt? Az 
asszony szemtelen volt, nem akart fe- 
lelni. 
—– A mi privát dógunkhoz nem szóhat 

a jegvző ur.. 
Csak addig privát, amig nincs ben- 

ne tiltott.. ne nyelveljen, hanem vála- 
szoljon becsületesen! 
— Hát azirt montam, mert az ember 

riszeges.. nehogy ittasan befordujjon az 
árokba.. 
— Na látja, tud maga tisztességesen 

is.. akkor minek nyelvel? Isten álgya.. 
Négy hónap mulva mégis meghalt Kál- 

di László. Az asszony végigsirta a falut: 
—– Nagyot emelt a szeginy.. a dereka 

megreccsent... a szerencsitlen, jajjaj, a 
szerencsitlen... 
A temetés után hire terjedt, hogy Bar- 

csa Teréz a majomarcu Szijj Julitól vet- 
te az orvosságot. De az alkalmatosság 
rossz volt, az ember nem akart meghal- 
ni, hanem orditani kezdett: 
- Megitettél!... Megitettél!. jajl. a 

törviny kezire adlak!.. Jaj!.. 
Késő éjszaka futottak a bábához 

gitségért. Zsuzsa habozott a dühtől. 
- Kijáccottak.. hát dögőjjetek meg!.. 

segiccsen az istennyilal.. 
De azért segitett. A jóságos Rozi vitte 

el a beteghez az uj adagot. Félóra alatt 
oda volt. 
Senki se tudta, hogy mi igaz, mennyi 

igaz a történetből. Az azonban nyilván- 
való, hogy valami igaz. Némelyik asz- 
szony már ugy beszél, mintha nem is- 
merne sem Istent, sem embert. Balogh 
Anna az adófizetés napján szemérmetlen 
hangossággal fakadt ki a kösségháza 
előtt. 
– A fene egye meg az anyámat, meg- 

halhatna már eccer., itéletnapig ül a 
pizen, én meg szakattra dógozom maga- 
mat... 
Másnap már ellátogat hozzá Fazekas 

Mari, a bábaszüle lánya. 
—– Tudnik valamit mondani.. 
Hullanak az emberek, mint a legyek 

ősszel. 
Szemmel látható, füllel hallhaó, hogy 
becstelen vadászat folyik itt pénz és föld 
után. A segédjegyző éles szemekkel fi- 
gyel meg egyes dolgokat. Igy például 
özvegy Holyba Károlyné egyéb lehető- 
ség hiányában Óbagról szerzett magának 
áldozatot. Addig járt át a tulpartra, mig 
feleségül vétette magát a bénakezü, bé- 
nalábu Bende Jakabbal. Tizenegy hold 
földje, kis háza és nyolc gyermeke volt 
Bendének. A földet-házat eladta, a gye- 
rekeket otthagyta a rokonok terhire. Át- 
költözött a csinos özvegy után Nagy- 
kompra. A pénzt azonnal elvásárolták, 
butort, ruhát vettek, három hónap se 
telt belé, az asszony kezén elolvadt, is- 

se- 

meretlen dughhelyre vándorolt az egész 
összeg. 

Frankovics. – Ravasz dolog ez, kérlek. 
Nézzed csak jogi szempontból. Amig a 
vagyon földben, házban volt, addig az 

ményü ingatlant képezett. Örökjogilag a 
nyolc elhagyott gyermeket illette 
na. De ez a raffinált bestia most a közös 
szerzeményü ingatlant közös szerzemé- 
nyü ingóságokká alakitotta át. Nem fog 
részelleni abból még a pulikutya sem.. 

történt a tavaszi szezón egyik legnagyobb 
meglepetése: a Hungária vereséget szenvedett 
az utolsó előtti helyen kullogó Kispesttől és 
ezzel elvesztett minden reménységet a baj- 
nokság felé, annál is inkább, mert ugyanak- 
kor az Ujpest győzelemmel végzett Szombat- 
helyen. A bajnokság sorsa ezzel eldőltnek te- 
kinthető, mert, ha az Ujpest utolsó meccsét a 

III.-ik kerület ellen esetleg el is vesztené, a 
pontszáma már nem hozható be és igy a baj- 
nokság büszke birtokosa ismét az Ujpest. 

Távirati jelentéseink a tegnapi mérkőzések- 
ről a következők: 

Ferencoáros-Pécsbaranya 4:0 (2:0). 

Hatezer néző. „Fradi" támadással indul a 
játék, mely a 16-ik percben Sárosi révén már 
meghozza az első gólt. A 20-ik percben kor- 
ner a pécsiek ellen, melyet Turay védhetetlen 
fejesgóllal továbbit hálóba. 2:0. 
A második félidőben a pécsiek a szél támo- 

gatásával játszanak. Már a 2-ik percben, vé- 
delmi hibából, a labda Sárosihoz kerül, aki 

husz méterről a harmadik gólt rugja. A 35- 
ik percben Bukovi megsérül és kiáll. - A 

Vasas-Bástya 2:2 (1:1). 
Nemzeti-III-ik kerület 2:1 (1:1). 
DEBRECEN: Bocskai-Budai „11" 3:0 (1:0). 
SZOMBATHELY: Ujpest-Sabária 3:1 (1:1). 
Óriási szélviharban folyt le a mérkőzés. Az 

első félidőben a szombathelyi csapat hátszél- 
lel játszik és fölényben van. A 20-ik percben 
Avor rugja a vezető gólt. A 30-ik percben 
szabadrugás az Ujpest ellen, amelyből Belkó 
egyenlit. 
A második félidőben állandó Ujpest fölény. 

A Sabaria csak kirohanással kisérletezik. Szép 
ujpesti csatárakció után Avar ujra góloz. A 
30-ik percben Avar lapos lövését Vermes ki- 
üti és a rástartoló P. Szabó beállitja a vég- 
eredményt. 

Magyarország- Bajorország 
bokszmérkőzés 11 : 5 

Budapest, május 18. 
Értékes győzelmet arattak a magyar ököl- 

vivók a bajorok felett. A bajor csapat leg- 
utóbb szép győzelmet aratott az olaszok el- 
len, akikkel szemben a magyarok csak so- 
vány döntetlennel végeztek. Óriási érdeklődés 
mellett folyt le a küzdelem. 
Légsulyban Kubinyi már az első menetben 

kiüti Wörz-t. Bantamsulyban Énekes— Zig- 
larsky küzdelme eldöntetlen. Pehelysulyban 
Schleinkoffer győz Szabó ellen. Könnyüsuly: 
Fogas győz Held ellen. Weltersuly: Sciszár 
győz Suck ellen. Középsuly: Szigeti győz Mo- 
ser ellen. Kis nehézsuly: Kéri győz Sing el- 
len. Nehézsuly: Schiller győz Kőrösi ellen. 
Végeredményben a magyarok győztek 11:5 

szenzációs pontaránnyal. 

Magyar győzelmek a nyolcadik 
Tourist Trophy-n 

Budapest, május 18. 
A nyolcadik TT versenyek képe magán vi- 
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Hétlőn és a következő napokon a szezon szenzációs slágere 

A SZIENEEHPEHAUOPHATAS 
(HAMPEMAN) Németül beszélő. éneklő film fut. 

30N „A MÁPIONEHEHENNGŐ" o 
(NUR DICH HAB ICH GELIEBT) 

– Ez nekem se tetszik! - mondotta 

első feleséghez kapcsolódó közös szerze- 

vol- 
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Az Ujpest végérvényesen megnyerte 
az idei bajnokságot is 

A Hungária nagy meglepetésre kikapott a Kispest csapatától 
Tegnap délután játszották a magyar baj- 

nokság utolsó előtti fordulóját. Egyben meg- 
„Fradi" támadások eredménytelenek. A 40-ik 
percben Turay még egy gólt rug. 4:0. 
Kispest-Hungária 2:0 (0:0). 
A nap meglepetése. Nyolcezer néző előtt 

folyt le a játék, amelyen a favorit Hungária 
elvérzett a pontéhes és kiesésre álló kispesti- 
ekkel szemben. Az első félidőben a Hungária 
van fölényben, azonban a Kispest védelme, 
Rozgonyival az élén, minden támadást vissza- 
ver, majd a védelem által kitünően támoga- 
tott támadósor erősen ostromolja a Hungária 
kaput. A 20-ik perc után a Hungária fölénye 
erősödik. A Kispest erőteljesen védekezik és 
minden labdát tacsra küld. A félidő ered- 
ménytelenül zárul és ez a körülmény pecsé- 
telte meg a Hungária sorsát. 
Szünet után a második percben Steiner 

megszerzi a vezetést a Kispestnek. A 15-ik 
percben Ujvári fellöki a fejelni készülő Stei- 
nert, amelyért a biró 11-est itél. A 11-es pont- 
ra tett labdát Barátky elrugja és sportszerüt- 
lenségéért kiállitják. A büntető rugást Roz- 
gonyi góllá értékesiti. 2:0! A Hungária tiz 
emberrel, elkeseredetten küzd. Varga beadá- 
sából, kavarodásnál Hires gólba küldi a lab- 
dát. :1. A két pontot a Kispest javára köny- 
velték. 
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selte a rosszabbodott gazdasági viszonyokat: 
kevesebb külföldi induló jelent meg ezen a 
klasszikus motorversenyen, mint az előző 
években. A magyar versenyzők szépen szere- 
peltek és több kategóriában győzelmet arat- 
tak. Eredmények: : 

300 kem. 1. Kozma (BBTE) 3 óra 24 p. 03.47 
mp. Uj utvonal rekord. 2. Komlóssy. 3. Stein- 
fellner (osztrák). ; 
350 kem. 1. Zamecsnik Tivadar (TTE) 3 óra 

28 perc 10 mp. Rekord! 2. Deli Lajos. 3. Scbitt- : 
ler (osztrák). 
230 kem. 1. Kiss László (Hungária) 3 óra 

06 perc 36 mp. Rekord! 2. Kovács. 
175 kem. 1. Zboray Ferenc 2 óra 25 perc 

54 mp. 2. Mayer (osztrák). 

BELFÖCcD 

Az Uníversitatea lett 
Kolozsvár bajnokcsapata 

Kolozsoár, május 138. 
Tegnap délután játszották le a bajnoki sze- 

zón legnagyobb fontossággal biró mérkőzését, 
az egyetemi csapat és a Romania egvüttese 
között. A mérkőzést az Universitatea nverte 
és ezzel biztositotta magának a kerületi baj- 
nokságot. Eredmények: 
Unioersitatea-Romania 4:1 (2:1). 
A vezető gólt a Romania szerzi meg Cipci- 

gan révén. A csatársor ezzel be is fejezte az 
aktivitását. A győztes csapat góljait Abru- 
dán és Baciu (5) rugta. 
ARAD: Transylvánia— Vointa 3:0 (3:01. Osz- 

tályozó mérkőzés, amelynek eredménye alap- 
fén a Transylvánia került be az első osztály- 
a. 

GRAZER WAGGON- 

Miért legyen háza nyirkos? 
Egyedül és gyorsan szárithatja nyirkos házát, ha 

.BUER" készitményt használ. mely 8 m'-t szárit 
200 leiért. - Minden dobozhoz használati utasitás 
mellékelve. - Kapható minden szakmabeli üzletben 

Főlerakat ,EUER" Bukarest, Sir. Mercet 33 
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Ripénsia-NAC 1:1 (0: 0) 
Csütörtökön 7:1 arányu sulyos vereséget 
szenvedett a NAC Temesváron a Ripensiától 
Ezt a kudarcot sikerült a tegnapi mérkőzésen 
félig-meddig szépitenie. 
Eldöntetlen félidő után a 27-ik percben Se 

pi lövi a temesvári profik vezető gólját 
37-ik percben egy, a NAC javára megitél. . 
zenegyest, Rónai kapufának lő. A 40-ik perc- 
ben Bodola egyenlit. : 
Corovin (Nagyszalonta)–Makkabea 3.:1 (2.:0) 
Bukaresti bajnoki eredmények: 
Unirea Tricolor-Venus 3:1 (3:0). 
Macabi-Sportul Studentesc 2:0 (1:0). 
Jubentus-Olympia 3:2 (1:0). 

N Brasovia a kerület 
bajnokcsapata 

Brasovia -BMTE 2:0 (1: 0) 
Brassó, május 19. 

Szépszámu közönség előtt folyt le a Braso 
via-BMTE bajnoki mérkőzés, izgalmas, for 
dulatokban gazdag, változatos játékkal -, 
győzelmet a Brasovia javára billentették Vog 
és Lakomcsik góljai. A Brasovia ezzel a győ 
zelemmel véglegesen elnyerte az ezévi kerü 
leti bajnokságot. : : 
A győztes csapatból Vogl és Gönczi, mig 

BMTE együtteséből Bálint és Szávai játék 
tünt ki. : : 
Brasovia ifj-BMTE ifj. 6:1 (3:9). Bajnoki 
Spárta-Bástya 1.:0. 
KA4AC-Haggibor 3:2 (2:2). 

TEMESVÁR: TAC-NKinizsi 3:0 (3:0). 
LUGOS: Glória (Arad)—Vulturi 00. 
RESICA: TMTE-RMTE 2:1 (1:1). 
MAÁRAMAROSSZIGET: Maramures-Bar 

kochba 3:0 (2:0). 
NAGYBÁAÁNYA: Tricolor- Victória (Nagy 

károly) 1:0 (0:0). 
HÖLTÖVÉNY: Vénus (Brassó)-HSE 1; 

(141). 
Vénus II.-HSE II. 2:1 (1:0). 
KOMANDÓ: Swag-Peles (Sinaia) 6:1 (4.0 
BRASSÓ: Rapid-Unirea 1:0 (1:0). 

Rapid komb.-Unirea komb. 1:1 (1:1). 
Spárta-Bástya utcai csapat 1:0 (0:0). 

Kitünő eredmenyekkel folyt le 
a női atléták válogató versenye 

Brassóban 
Brassó, május 18. 

Az olasz atlétikai szövetség által folyó hó 
végén Firenzében rendezendő nemzetközi nől 
atlétikai versenyre kiküldendő női atláták vá- 
logató mérkőzése tegnap, vasárnap délután 
folyt le az Olympia pályán. A versenyen 
részt vettek a K. T. V. és a bukaresti Test- 
nevelési Főiskola női atlétái. Jellemző a mér- 
kőzés magas nivójára, hogy azon három ul 
országos rekordot állitottak fel. olyan ered- 
ményekkel, amelyek nemzetközi viszonvtat- 
ban is elsőranguak. A helybeliek közül Haus- 
leitner, Fromm és Orendi, a bukarestiek kö- 
zül Capsali, Petrovoci és Spornic voltak ki- 
tünő kondicióban. Az elért eredmények alap- 
ján Hausleitner, Capsali és Spornic, valamint 
a nagyszebeniek jelenleg Berlinben tartózko- 
dó női atlétája, Jickeli birnak legtöbb esély- 
lyel arra, hogy Románia szineit Firenzében 
az összes európai államok női atlétikai ver- 
senyén, képviseljék. Megemlitendő, hogy 4 
tegnap délutáni programban rudugrás is sze- 
repelt, amelynek szenzációja Csegezi 348 cm- 
es ugrása volt. : : 

IF N I § zbak Let 45-től 
-ütők . 500-tól 

lelszerelések legolcsóbban 

GELLER sportüzletében 
Brassó, Str. Reg. Carol(Kapu-u.) 36 

UND MASCNINEN-FABRRIKS ACTIEM Gf- 
SELLSCHAFT VORMAÁLS JOH. WEITZER, AÁuSTRiA, 

Egvesületi tagoknak 100/0 engedménv. 

EE 

GAz t 

Romániai 
képviselő : 

GRAZI kétütemü ; 
ő Diesel-motorolkslósrőtő 

GRAZI négyütemü 
Diesel-motorok, 25 lóerőtől kezdve. 

JAcCOUES PAUCKEB 
BUCURESTI STR. BRANCOVEANU 9 

TIMISOARA - CHISINAU. 21892 Sza 
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cezajlaii a rebviziós nap 

Félárbócra eresztett zászlók alatt 
százezrek tüntettek Budapesten 
a trianoni békeszerződés ellen 
6asonló lHünfelések folyiak le világszerie ; 

egyedül az Egyesült Allamokból ezer 
Budapest, május 18. 

Százezer ember részvételével folyt le 
(egnap Budapesten a békeszerződések 
ellen tartott tiltakozó nagygyülés. Már 
délelőtt tizenegyórakor hatalmas tömeg 
hullámzott a Duna-parton, amely a 
Szabadság-térre való felvonulás kiindu- 
jópontja volt. A Szabadság-tér ez alka- 
[omra gyönyörüen fel volt diszitve. 

Félárbocra eresztett zászlók emlékez- 
fették az embereket a nagy veszteség- 
re, amely Magyarországot a trianoni 
békeszerződéssel érte. 
4felvonulás közel két óra hosszat tar- 
(ott sé már egyóra elmult, amikor az utol- 
só oszlop is elhelyezkedett a téren. Meg- 
jelentek itt az összes köz- és magánin- 
lézmények tisztviselői és vezetői, az 
összes fővárosi iskolák növendékei, va- 
lamennyi dalárda, a különböző egyesü- 
letek és társaságok tagjai. 
Néhány perccel egyóra után nyitotta 

meg a nagygyülést Hosvay Gusztáv, aki 
megrázó szavakban mutatott rá a nap 
jelentőségére. Ezután egymásután lép- 
fek a pódiumra Szontágh Tamás, a FPe- 
viziós Liga elnöke, Urmánczy Nándor, 
majd Eckhardt Tibor. Valamennyien 

kábeltávirat ment a Népszövetséghez 
hatalmas beszédben domboritották ki a 
trianoni békeszerződés igazságtalansá- 
gát. 
Nagy hatást keltett Gino Cucchetti 
olasz delegátusnak a szónoki pódiu- 
mon való megjelenése. : 

Cucchetti olasz beszédben jelentette be 
az olasz nemzet rokonérzését. 

– Magyarországnak élet-halál 
kérdése a revizió - mondotta Cuec- 
hetti - és Olaszország a reviziót 
meg is akarja valósitani. Magyar 
Testvérek! Ez nap már nincsen 
messze! A francia külpolitika a 
végéhez közeledik. Ha azonban nem 
fogják békésen megváloztatni a hé- 
keszerződéseket, akkor ujra hábo- 
ruba kergetnek bennünket és ez a 

háboru Európa végromlása lesz. 
Ezután Fell Endre határozati javasla- 

tot terjeszt elő, amelyet 
a Népszövetség mostani ülésszakára 

táviratoznak meg és amelyben a revi- 
zió kérdésének haladéktalan napi- 
rendretüzését kérik. Száz és százezer 
torok földrengésszerü éljen-kiáltása 
mellett fogadja el a tömeg ezt a hatá- 
rozati javaslatot. : 

A tótok csatlakozása 

Ugyancsak felolvassák azt a két má- 
sik táviratot, amelyben a reviziós nagy- 
gyülés alkalmából lord Rotherieret és 
Mussolinit üdvözlik. : 
Lelkes éljenzés mellett ismertették ez- 

után a többi, békeszerződés sujtotta 
nemzetek és a szimpatizáló népek Bu- 
dapestre küldött üdvözlőtáviratait. 
Eftimov bolgár kiküldött, a macedón 

nemzeti komité elnöke, félmillió mene- 
kült macedón polgár megbizásából állt 
pódiumra és emelte fel szavát, hogy til- ; 
takozzék Trianon ellen. : 

Moczik Imre, a tót világszövetség tit- 
kára, a tótság együttérzését és csatlako- 
zását tolmácsolta. 

Hangoztatta, hogy a tótokat akaratuk 
: nélktil szakitották el Magyarország- 
ó 

Azt hiszi, közel van az idő, amikor a 
két nemzet ismét összeölelkezhetik. 
A Szabadság-téri ünnepséget a Him- 

nusz eléneklése fejezte be, amiután az 
ekkor már közel kétszázezerre szaporo- 
dott tömeg tervszerüen szétoszlot. 

Dablin három magyarja, akikhez tizezren 
csatlakoztak 

Ugyanakkor, amidőn Magyarország 
fővárosban, minden vidék városában 
és legkisebb falujában a békeszerződés 
ellen tiltakoztak,. 

hasonló demonstrációk voltak az Egye- 
sült Államokban, Délamerikában, Né- 
metországban, Ausztriában, Hollan- 
diában, laszországban és Bulgáriá- 
an. 

Ezekben az országokban is száz és száz- 
ezren tüntettek a békeszerződések el- 
en. 
Chicagóban a reviziós felvonuláson 

több mint ezer autó vett részt New- 
yorkban félmillió ember vett részt az ot- 
tani nagygyülésen. 

Egyedül az Egyesült Államokból ezer 
kábeltáviratot küldtek Genibe, ame- 
lyek mindegyike a békeszerződések 
megváltoztatását követeli. 
esst.. 

Olaszországban is számos helyen tar- 
tottak tiltakozó gyülést, igy Génuában, 
Milánóban, Trentóban, Bolognában, Pá- 
duában, Rómában és Torinóban. 
Bécsben a Burg udvaron háromszáz- 
ezer főnyi tömeg tüntetett. 

Éljenezték Magyarországot és Nagy- 
ausztriát. 
Amszterdamban, Hágában és Potter- 
damban a lakósság meleg szimpátiával 
csatlakozott az ott felvonuló magvarok- 
oz. 
Szófiában ugyancsak hatalmas tömeg 

demonstrált. Itt a nagygyülés magvar 
szónoka Lukács Gyrögy volt. 
Reviziós nagygyülések voltak Angliá- 

ban is. Érdekes, hogy például Dublin- 
ben csak három magyar lakik, akik 
tüntettek, de a járókelők közül, amikor 
megtudták, hogy miről van szó, tizezren 
csatlakoztak hozzájuk. 

Hága elé utalta az osztráke-német 
vámegyezmény ügyét a Népszöővetség 

Pranciaország ötven millió fontot ajánlott fel Nemetországnak, 
ha eláll az Ausztriával kötőö t vámuniótóll 

Genf, május 18. 
Ma délben hivatalosan is megkezdő- 
dött a Népszövetség negyvenharmadik 
ülésszaka. A terem zsufolva van, a hir- 
aapirói karzatokon valamennyi világlap 
képviselője megjelent. Az érdeklődést 
mindenekfölött az osztrák-német vám- 
egyezmény tárgyalása indokolja. 
1,A megnyitó és üdvözlőbeszédek el- 
langzása után Henderson angol külözy- 
iszter javasolja, hogy az osztrák- 
amet vámegyezmény kérdését utalják 

lagai döntőbiróság elé, annak megál- 
apitása végett, vajjon az nem áll-e el- entétben a békeszerződésekkel. 
k chober alkancellár, osztrák delegá- 
é áll fel ezután szólásra és nagysza- 
su beszédben fejti ki, hogy az osz- 

ben német vámegyezmény semmikép- 
szán mem jelenti AÁusztria és Németor- 
("ő egyesülését, amint ezt sokan hiszik. 
szü Vámegyezmény semmiképpen nem 

nteti meg Ausztria függetlenségét, 
- 
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sőt nem is csorbitja azt. 
Briand örömének ad kifejezést Scho- 
ber beszéde felett és egyben hozzájárul 
Henderson propoziciójához. 

Népszövetség ezután ugy határoz, 
hogy az osztrák-német vámegyezmény 
kérdését átteszi a hágai döutóbiróság- 
oz. 
Schober a végszó jogán tudomásul ve- 

szi a hágai illetékességet és bejelenti, 
hogy a döntésig az osztrák-német vám- 
egyezmény passziv marad. 

Értesülésünk szerint Franciaország 
delegátusai egy titkos tárgyaláson Genf- 
ben felajánlották Németországuak, hogy 
ötven millió font értékü árut vesznek 
át tőle, miután ennyi az a mennviség, 
amelyet Németország a vámegyezmény 
folytán az osztrák piacokon el fog he- 
lyezni. Az ajánlatot Németország visz- 
szautasitotta, tekintve, hogy annak tar- 
tósságát Frnciaország nem képes garan- 
tálni. 

mondotta, a 

déssel vesznek 

ezredes ur erről a titkos 

meg az 

MEGTAKARITAS 

szállitásoknál 

zéljából egy 

mutatását. 

Ford teherkocsi a legkönnyebben oldia 

ipari szállitások problémáját 

Megtakaritás a vételárnál, megtakaritas a 

javitásnál, megtakaritás a fenntartási költ- 

ségeknél, megtakaritás az olaiban és benzin- 

ben, miután tonnánként és kilométerenként ke- 

vesebbet fogyaszt, mint más hasonló katego 

riáju kocsi. Ezt Ön is megállapithatia, ha az 

utczákon a Ford teherkocsik napról-napra nö- 

rekedő számát megfigyeli. De egyuttal érté- 

celni fogia a rendkivül ellentálló megépitést, az 

czél minőségét, stb. is. A javitások eszközlése 

„szolgálatot" szerveztünk, a 

mely a legnagyobb garanciát nyujtija. Minden 

Ford viszonteladónál talál egy szakértőt. Kérje 

legközelebbi viszonteladótól a kocsik be- 

FORD MOTOR COMPANY 

INCOLN 
Fordson 

AIRCRAPT? 

Bukarest, május 18. 

Hétfőn reggel 8 órakor kezdették meg 
a bukaresti hadbiróságon a kémkedési 
bünpör tárgyalását. 
Dahinten ezredes, a szamosfalvi kato- 

nai repülőtér parancsnoka volt az első 
tanu, akinek Varzariu őrnagyról és az 
időközben megszökött Sikoza vádlottról 
kell felvilágositást adnia. 
Danhinten ezredes: Sikorával 1927- 

ben találkoztam legelőször. Én akkor a 
baneasai repülőtéren a polgári repülők 
parancsnoka voltam. Sikora azzal a ké- 
réssel fordult hozzám,. hogy bizonyos 
adatokat bocsássak a rendelkezésére 
ahhoz az almanachoz, melyet ő polgá- 
ri pilóták számára tájékoztatóul akar 
szerkeszteni. Kérését természetesen el- 
utasitottam azzal, hogy nincsen felhatal- 
mazásom a kért okmányok és adatak ki- 
szolgáltatására. Azután még néhányszor 
futólag találkoztam vele, legutoljára 
Kolozsváron. 
Turbatu ügyész: Ismerte-e Sikora az 

ezredes ur öccsét? 
Dahinten: Igen. Öcsémet Besztercén 

kereste fel. Azzal mutatkozott be neki, 
hogy ő is tagja egy ugynevezett slaraff- 
társaságnak. Öcsémnek azonban már ek- 
kor gyanus lett Sikora, mert a bemutat- 
kozáskor nem adta meg azt a titkos jelt, 
amelyről a slaraffok a világ minden ré- 
szében egymásraismernek. 

Amikor Dahinten ezredes ezeket el- 
hadbiróság tagjai, akik 

nyilván sohasem hallottak a slaraftok 
kedéyes társaságairól, élénken felfigyel- 
tek és láthatólag a legnagyobb érdeklő- 

tudomást arról, hogy 
egy ilyen titkos társaság is létezhetik 
ürdélyben. 

Turbatu ügyész: Adjon felvilágositást 
társaságról, 

amelynek az ön öccse is tagja. 

ceeeesesevessesessoSeloeseGESETeSNSEBESBEB 

Érdekes tanuvallom 
a kémkedési pör táráu 

Dahinten: A slaraffia egyáltalán nem 
titkos szervezet. Programmja szigoruan 
társadalmi és müvészeti kérdésekkel 
foglalkozik, a társaság tagjai pedig ide- 
genbe került társaikat segitik. 
Turbatu ügyész most az iránt érdek- 

lődik, hogy Sikora mikor volt Beszter- 
cén. Dahinten ezredes azonban erre 
nem tud visszaemlékezni s ezért az 
ügyész Varzariu őrnagytól kér felvilá- 
gotitást. 

Varzariu: Sikora 1930. juliusában járt 
Besztercén. 

Ügyész: Őrnagy ur, tudna közelebbi 
felvilágositást adni a slaralffokról? 
Varzariu: A slaraffok társaságának 

Prágábn van a központja. A társaság in- 
tellektuális célokkal alakult; fókjai 
minden államban vannak. A társaság hi- 
vatalos nyelve a német. A tagok neve 
mellé gunynevet jegyeznek be és a ta- 
gok kötelesek egymást ezen a gunyné- 
ven szólitani. 

is- 
Varzariu őrnaggyal. 

Elnök: Dahinten ezredes ur. hol 
merkedett meg ön 

Dahinten: Varzariu őrnaggyal a Cap- 
sában kötöttem ismeretséget s rövidesen 
meleg barátság fejlődött ki közöttünk. 
Sokat kártyáztunk együtt s társadalmi- 
lag is gyakran érintkeztünk egymással. 
Később azonban észrevettem, hogy Var- 
zariu őrnagy igen gyakran utazik kül- 
földre, sok szeretője van és feltünően 
költekezik. Ekkor helyesebbnek láttam, 
ha szakitok vele. 

Dahinten ezredes után a hadbiróság 
Teodorescu külügyminiszteri tisztvise- 
lőt és Munteanu külügyminiszteriumi 
levéltárost hallgatta ki s a vád alá he- 
lyezett Rosescu külügyminisztérinmi 
tisztviselő szerepére vonatkozólag kért 
tőlük felvilágositást. 

Kihallgatásuk után az elnök elrendeli 
a déli szünctet. 

3. OLDAL 



Nansen-alapot teremt 
a Népszövetség 

Genf, május 18. 

(A B. I. munkatársától.) . 
Tizenkét esztendeje, mióta fennáll a 

Nemzetek Szöbetsége, még nem idgen 
fordult elő, hogy a nagyhatalmak meg- 
bizottjai egy felmerülé kérdésben rög- 
tön azonos felfogást vallottak polna. Éz 
azonban csak addig nehéz, amig kényes 
politikai és gazdasági kérdésekről ban 
szó, mindjárt másképpen áll a helyzet, 
ia a Népszövbetség humánitárius fel- 
adata kerül előtérbe. 
Ezek a gondok a multban az egy év- 

vel ezelőtt elhunyt Nansen oállaira ne- 
hezedtek. Ő volt az, aki nemcsak sem-- 
miféle fáradtságot nem kimélt, de fel- 
áldozta teljes kutatói multját is, hogy 
mint a Népszöbetség főbiztosa teljes 
energiáját a hadifoglyok hazajuttatásá- 
ra és a menekültek segélyezésére szen- 
tel je. 

Ne feledjük el, hogy a hirneoes nor- 
bég északsarki kutató volt az, aki egy- 
maga teremtette meg azt a hatalmas, 
de csöndben dolgozó organizációt, a 
mely több mint 500.000 hadifoglyot 
adott vissza 30 különböző országnak, 
több mint 1 millió 250 ezer görög, egy- 
millió orosz és 300 ezer örmény és 
egyéb menekültnek juttatott! védelmet. 
Nansen halálának most ban egy éves 

árforduló ja. Megengedheti-e a társa- 
dalom, hogy az ő nagy szibébel a Nép- 
szöbetségnek ez a legszebb munkája is 
megálljon? Hisz sok-sok ezer menekült 
senybed még, akiknek oltalomra boan 
szükségük. Nansen halála előti maga 
dolgozla ki azt a programmot, amely 
1939 bvégéig minden menekültnek a sor- 
sát megoldotta volna. 
A halott Nansen nepében ma Briand, 

Curtius, Grandi, Hendersohn, Masaryk 
és Venizelos felhipást intéztek a cibvi- 
lizált pilág társadalmához amelytől egy 
Nansen-alap megteremtéséhez szüksé- 
ges anyagi hozzájárulást kérnek. A fel.- 
hioás aláirói szerint a Nansen-alap meg 
teremtése méltó emlékmüovbet állitana 
az emberiség e nagy jótebőjének. 

– SAJÁT KEZELÉSBE VESZIK A BETÉ- 
TESEK A FRANCO ROMANA BANKOT. 
Tudósitónk jelenti: Mintegy másfél évvel ez- 
előtt csődbe került a bukaresti Franco Roma- 
na bank, amelynek majdnem 18 ezer betétese 
és hitelezője van, nagyszámban magyarok is. 
A betétesek tegnap népes gyülést tartottak 
Bukarestben és kimondották, hogy lépéseket 
tesznek abban az irányban, hogy a csődbe ke- 
rült bankot a betétesek és hitelezők saját ke- 
zelésbe vegyék át, mert igy jobban meg tud- 
ják védeni érdekeiket a likvidáció során. 

– SZOMORU ADAT A MUNKANÉLKULI- 
SÉGHEZ. Tudósitónk jelenti Bukarestből: 
Mociornita ismert bukaresti bőrgyáros pár 
nappal ezelőtt levelet kapott egy munkanél- 
külitől, aki azzal fenyegette meg, hogy lelövi, 
ha nem kap tőle 10 ezer lejt. A gyáros tré- 
fának vette a dolgot, annál is inkább, mert a 
fenyegetőző munkanélküli teljes nevét, sőt a 
cimét is megirta: Bena Sándor, vaskóhi szár- 
mazásu, lakik itt és itt. Mociornita irt a meg- 
adott cimre és kérte a munkást, hogy fárad- 
jon fel hozzá, mert lehet tárgyalni a dologról. 
Bena Sándor azonban nem mert fölmenni, ha- 
nem ujabb levéllel próbálkozott. Vasárnap 
délután egy gyerekkel ujabb levelet küldött a 
gyároshoz s most már megelégedett volna há- 
rom ezer lejjel is. Mociornita azonban meg- 
unta a játékot, följelentést tett a rendőrségen, 
amely a levélkézbesitő gyermek kihallgatása 
után a munkást elfogta. 

– ELFOGTAK EGY RÉGÓTA KÖRÖZÖTT 
BETÖRŐT. A marosvásárhelyi rendőrség bün- 
ügyi osztálya ma letartóztatta Rosenberg Er- 
nő, többszörösen büntetett, egész Románia te- 
rületén ismert betörőt. Rosenberget több vá- 
ros rendőrsége körözte, igy a temesvári is, a 
hol a közelmultban Cortz komiszárt lopta 
meg. Elfogatásakor nagyértékü ékszereket ta- 
láltak nála, amelyeket, vallomása szerint, az 
utóbbi napokban Csikban lopott össze. Átad- 
ták az ügyészségnek. 

23. sz. szelvény 
„Vestis" Ruházati Brutorgalmi Rt. 

rassó, Lensor 25., 10%-os ked- 
vezményére jogosító utalvány el 
nyeréséhnez 6 drb. folutatólagos 
számu ilyen szelvény szükséges 

- fELVÁGTA AZ EREIT"EGY ISMERT 
ARADI ÜGYVÉD. Tudósitónk jelenti: A vá- 
ros intellektuális köreiben osztatlan részvétet 
kelt egy ismert aradi ügyvéd, dr. Molnár Osz- 
kár tragédiája. A valamikor jobbmódu ügy- 
véd az utóbbi időben sulyos anyagi gondok- 
kal küzdött és tegnap, amikor egy hatvanezer 
lejes váltótartozása járt le, elhatározta, hogy 
véget vet életének. Az elkeseredett ember, be- 
retvájával felvágta kezén és lábán az ereit, 
azután lefeküdt a diványára. Hozzátartozói 
már csak akkor vették észre tettét, amikor 
sok vért veszittet. Szanatóriumba szállitották, 
ahol megpróbáltak vérátömlesztéssel segiteni 
rajta. Az orvosi beavatkozás azonban hiába- 
valónak bizonyult, dr. Molnár Oszkár a mü- 
tóasztalon kiszenvedett. 
— Kolozsvári hirek. Az igazságügy- 

minisztérinm rendeletileg Balasiu Pál 
táblai tanácsost főügyésznek nevezte ki 
a kolozsvári birósághoz. Az eddigi fő- 
ügyész, dr. Zaharia Emil más beosztást 
kapott. - Tósa Gyula pénzügyigazgatót 
pénzügyi inspektornak nevezték ki és 
ebben a minőségben fogja vezetni a 
kolozsvári pénzügyigazgatóságot. – A 
kolozsvári villamosmü, amelynek mükö- 
déséről már többizben irtunk, meglepe- 
tésszerüen felemelte a villany árát, cse- 
kély 50 százalékkal. A villanyfogyasztó 
közönség érthető felháborodással fogad- 
ta a város által koncesszionált villany- 
társaság drágitását. - Tegnap este 11 
órakor az egyik posztoló rendőr észre- 
vette, hogy a kolozsvári hirhedt halál- 
sorompónál valaki ráfeküdt a sinekre 
és várja, hogy az éppen közeledő vo- 
nat átgázoljon rajta. A rendőr hirtelen 
odaugrott és idejében sikerült az ön- 
gyilkosjelöltet megmenteni, aki aztán 
elmondotta, hogy Guttmann Dezsőnek 
hivják és azért akart meghalni, mert 
nyolc hónapja munkanélkül van és na- 
pok óta nincs betevő falatja. - Agrara 
Galeriu fiatal leány tegnap délután meg- 
szökött az elmegyógyintézeti klinikáról 
és belevetette magát a Szamosba. Miután 
kimentették, dühöngeni kezdett ugy, 
hogy megkötözve kellett visszaszállita- 
ni a kórházba. 
– VÁGÓ BÉLA HALÁLA ÉS FELESÉGÉ- 

NEK ÖNGYILKOSSÁGA UTÁN MOST AZ 
ASSZONY APJA IS MEGHALT. Aradról je- 
lentik: Rövid időközben a harmadik csapás 
sujtja az egyik ismert aradi családot. Buda- 

a neves szinpadi rendező, özvegyét és leányát 
hagyva maga után. Az özvegy nem birta tulél- 
ni férje elvesztését és nemsokkal azután ön- 
gyilkosságot kisérelt meg. Akkor megmentet- 

rencsétlen asszony követte férjét a sirba. Az 
árván maradt leány sulyos idegbetegségbe 
esett, amelyből még most sem gyógyult ki. 
Most azután Aradon a sorozatos tragédiáktól 
sujtva, hetvenkétéves korában meghalt az ön- 
gyilkossá lett Vágó Béláné apja, Weinberge 
Ferenc, jónevü aradi ékszerész. A lesujtott 

család iránt nagy részvét nyilvánul meg. 

– Szivbetegeknek és érelmeszesedés- 
ben szenvedőknek a természetes „Fe- 
renc József" keserüviz használata köny- 
nyü és pontos bélmüködést biztosit. Kfi- 
nikai vizsgálatok igazolják. hogy a Fe- 
renc József viz különösen agyvérzésre 
és gutaütésre hajlamos időse embe- 
reknek kitünő szolgálatot tesz. A Fe- 
renc József keserüviz gyógyszertárak- 
ban, drogériákban és füszerüzletekben 
kapható. 
– AUTÓBUSZ SZERENCSÉTLENSÉG EGY 

HALOTTAL ÉS TöÖBB SEBESÜLTTEL. Ma- 
rosvásárhelyről jelentik: Borzalmas szeren- 
csétlenség történt szombaton délután a Ko- 
loszvár-Marosvásárhely közötti autóbusz- 
járat egyik kocsijával. A zsufolt autóbuszt 
Kolozsvár felé Szentpéter és Domb községek 
között a soffőr meg nem engedett sebesség- 
gel hajtotta. Valószinüleg ennek következté- 
ben a veszedelmesen rossz uton az autóbusz 
kereke kiugrott, a jármü felfordult és egy 
tölgyfának esett. Az ajtó mellett ülő Negura 
Valér kalauz szörnyethalt. Számosan megse- 
besültek, akiket részben a marosvásárhelyi 
kórházban, részben ott hon ápolnak. 

Jó BARÁTNŐK 

—– Igazán kiváncsi vagyok, vajjon Alfréd 
akkor is fog-e szeretni, ha már megöreged- 
tem? 
— Nó, azt ugyan hamarosan meg fogod 

tudni! : 

(Answers.) 

pesten nemrégen meghalt Vágó Béla szinész, 

ték az életnek, de rövidesen megkisérelte az 
öngyilkosságot, ami végül sikerült is, a sze- 

- fSMET UJ PREFEKTUSA vAN 
MESMEGYÉNEK. Temesvárról jelentik: A 
kormány legujabb intézkedései következtében 
ismét nagy személyi változások történtek a 
Bánság fővárosának legmagasabb tisztviselői 
között. Csak két héttel ezelőtt nevezték ki 
Cioban Aurél dr. lippai földbirtokost Temes- 
Torontálvármegye prefektusává, de tegnap 
már táviratilag mentették fel állásától. - A 
kormány ugyanis Peter Julián belügyi ve- 
zérfelügyelőt bánsági tartományi főnökké ne- 
vezte ki s melléje helyettes tartományfőnöki 
minőségben dr. Cioban Aurélt osztotta be. 
A megye uj prefektusának a kormány 

Bunghatianu sziguranca vezérfelügyelőt ne- 
vezte ki, aki hivatalát már át is vette. Váltó- 
zások történtek a temesvári rendőrség köte- 
lékében is. Ljuba Valér dr., rendőrségi vezér- 
felügyelőt nyugdijazták s utódjául Gussi szi- 
guranca inspektort nevezték ki. Nyugalomba 
került Crenián Aurél temesvári rendőrkvesz- 
tor is, de utódjának kinevezése iránt egyelőre 
nem történt intézkedés. 

– SZAÁZEZER PENGŐ ÉRTÉKÜ HOLMI1 
VITTEK EL A BETÖRŐK EGY BUDAPESTI 
LAKÁSBÓL. Budapestről jelentik: Vasárnap 
délelőtt vakmerő betörés történt Klein Gyu- 
lának, a Hitelbank vezérigazgatójának Ve- 
csey-utca 3. szám alatt levő lakásán. Klein 
vezérigazgató családjával együtt külföldön 
tartózkodik s nagy fényüzéssel berendezett 
lakására a személyzet ügyelt fel. A személy- 
zet azonban délelőtt mind elment a Szabad- 
ság-térre, ahol a reviziós nagygyülés lezajlott 
és a lakás felügyelet nélkül maradt. A betö- 
rők, akik a lakás viszonyaival alaposan tisz- 
tában lehettek, ezt az időpontot használták ki 
a betörés végrehajtására. Minthogy a hatal- 
mas bérpalota többi lakói is mind kivonultak 
a nagygyülésre s az épületben csak kevesen 
tartózkodtak, a betörők nyugodtan szedték le 
az ajtókra erősitett biztonsági lakatokat és 
behaoltak a lakásba. Minthogy megzavarta- 
tástól nem kellett tartaniok, mindent felfor- 
gattak, az összes fiókokat és szekrényeket fel- 
törték és rengeteg értékes mükincset és ék- 
szert vittek magukkal, A cselédség csak a re- 
viziós nagygyülés végetérte után szerzett tu- 
domást a betörők garázdálkodásáról. Azon- 
nal jelentést tettek a főkapitányságon, ahon- 
nan detektivek vonultak ki a feldult lakásba 
és megtartották a helyszini szemlét. A rend- 
őrség véleménye szerint a betörőket rövide- 
sen elfogják, mert ujjlenyomatokat hagytak 
hátra s azok alapján könnyü lesz őket kézre- 
keriteni. Klein vezérigazgató távollétében ne- 
héz megállapitani a kár nagyságát, de bizo- 
nyos, hogy a vakmerő betörők legalább 100 
ezer pengő értékü mükincset vittek maguk- 
kal. 

HALÁLRA GÁZOLT A VILLAMOS EGY 
SUKETNÉMA GYERMEKET. Nagyváradról 
jelentik: Megdöbbentő módon halt meg itt egy 
Götz Sándor nevü tizéves süketnéma gyer- 
mek, aki ezenkivül még a nálunk eléggé szo- 
katlan ámokfutó-betegségben is szenvedett. A 
kisfiu vasárnap a hugával ült együtt Kolozs- 
vári-utcai házuk előtt, amikor hirtelen erőt 
vett rajta a roham, felugrott és rohanni kez- 
dett az utcán. A szerencsétlen gyermek, — 
nem lehet megállapitani, hogy szándékosan-e, 
—– a sineken rohant és a szó szoros értelmé- 
ben beleszaladt egy szemberobogó villamos- 
ba, amely halálra gázolta. A vizsgálat meg- 
indult. 

– SULYOS AUTÓSZERENCSÉTLENSÉG 
BUKARESTBEN. Tudósitónk jelenti: A „Teo- 
dozia Doamna" nevü szövőiskola 13 növen- 
déke vasárnap reggel autóval Vacarestibe in- 
dult, hogy megtekintse az ottani börtön szö- 
vőiskoláját. Bukarest határában, az egyik éles 
kanyarodóban, az autóbusz felfordult. - A 
gyermekek özül három életveszélyesen, a töb- 
bi sulyosan megsérült. A soffőr megszökött. 

Telet ő18 „MODERN MOZGOÉ Bnassó 

toltak a Nagybánya melletti Ka nikbá ha. 

gát. Felesége, 

VASZ, Szabad-e kérnem az első tangót, Öszi 

VEGETÁRUSOKT 
ÉÉTKEZZETEK Az 

OTTHONBN 
BRASSO, Kórház-utca 12 szám 

— NAGYBÁNYA MELLETT KIK TAK EGY PóSTARIVÁTAÁLT. Nag BŐ 
ról jelentik: Ma éjjel ismeretlen tettesek bert. 

póstahivatalába, kiemelték helyéről a páncs 
szekrényt, amelyet aztán a közeli erdőben eél. 

törtek és a benne levő három ezer lej értétn 
bélyeget és 14 ezer lej készpénzt elvitték 1 
vizsgálat folyik. 

GYULLADÁSOK, zuzódások és fica 
dások által okozott izamzati, végtag- és e 
leti fájdalmak néha kibirhatatlan Szenvej 
okoznak, amely a beteget a kétségbeesés. 
hajtja. Az amerikai Egyesült Államokb. 
olyan szert fedeztek fel, amely minden he 
sonló fájdalmat azonnal enyhit és rövid ide 
belül teljesen megszüntet. Ennek a szerme 
neve Sloan's Liniment és néhány csöpp belő 
le, - a fájó testrészre dörzsölve, — állitóla 
csodát müvel. Sloan's Liniment már nálunk ; 
ismert és kapható. 
– ÖNGYILKOS KERESKEDőŐ. Marosvágá, 

helyről jelentik: Hétfőn reggel ?7 órakor Reieh 
Márton tekintélyes kereskedő főbelőtte ma. 

aki a szomszéd szobában aludt, 
a dörrenésre ébredt fel, fellármázta a szom. 
szédságot és betörték az ajtót, de már akko. 
rára Reich halott volt. Levelet hagyott hát. 
ra, amelyben öngyilkossága okául a rossz 
gazdasági viszonyokat hozza fel. 
Erőt a munkához táplálékainkból me. 

ritüunk. Minél töményebb, minél köny. 
nyebben emészthető, annál jobban vál. 
tozik át energiává. Ilyen koncentrált, jó- 
izü, könnyen emészthető erősitő tápszer 
az Ovomaltine. 
x JAJ DE RAVASZ DOLOG Ez A n. 

alkonyon, Szivbajok ellen kisasszony szed. 
jen tangót. Minden álom egyszer véget ér, 
Vannak el nem csókolt csókok, Hol lakik éde; 
és még rengeteg sok uj dal szövegét, vala. 
mint egy igen kedves dalegyveleget tartal 
maz a most megjelent 13-ik számu Magyar 
Daloskönyo. Egy szám ára 15 lej és kapható 
az ország összes hirlapirodáiban, valamint a 
kiadónál, Magyar Daloskönyv kiadóhivatala, 
Cluj. Str. Dubálarilor ?7 

? A BRASSÓI VICTÓRIA SPORTEGYIET 
MEGKEZDI AZ INTENZIV ATLÉTIKÁAI Mt. 
KÖDÉST. A Victória vezetősége ez évben is 
szorgalmasan foglalkozni fog tagjainak k. 
képzésével, az atlétika minden ágában é 
ezért felhivja az összes atlétáit, valamint 
azokat, akik atlétikával foglalkozni akarnak, 
hogy kedden este hat órakor jelenjenek meg 
az Olympia pályán tartandó tréningen. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAMAAAAAAAAA 

Magyarok e X jelben 
győzni iogtok ! 

Nincs több poloska 
: Miért ? 

Mert Weisz poloskairtóvállalata. amely évü- 
zedes gyakorlattal rendelkezik ezen a téren, 
egyetlen nap alatt garancia mellett chlor- 
gázzal és chlorlánggal kitisztitja lakását. 
Patkány. egér,. svábbogár és ruszinirtás 
speciális módszerekkel. teljes garanciával 

WEISZ POLOSKAIRTÓVÁ.-LALAT 
Brassó. Arvaház-utca 23. földszint E 

MA, Hétfőn fut utoljára a szezon legnagyobb német beszéltő és éneklő 

Emil Jannings-sláger 

Hm der Göáer 
QSTENEK KEGYENCE) 

Renate Müller, Olga Tschechowa és a bécsi kedvenc komikus Hans Moser-rel a főszerepben. 
Minden szó tisztán érthető, csodaszép énekszámokkal. 

HOLNAPTÓL közkivánatra visszahozzuk: 

Burschenlied aus Heidelbere 

Hiel 

(SZERETLEK, SZERETSZ, SZERET). 
WESTERN ELECTRIC beszélőgép. 

- 

Szezon junius 1-től szept. 30-i 
PALACE HOTE. mod rn kényelemmel. - mérsékelt árak. - Olcsó megélhe- 
tés. - Felvilágositást, prospektust, dijszabást készséggel ad Soc. Govora 

Calimánesti, Bucuresti Strada Erezo anu 62 szám. 

FÜRDŐ 
Bukaresttő!l 8 óranyira 

Bird Bety 

Jodos, kenes asvanyv.z javal- 

va: reuma, izületi bántailmak, 
szélhüdés, sziflisz, bőrbetet- 

ségek, hmlő eseteiben 

Inhalaciók, süritett levegő 
mint Reichenhalban, hidro- 
elektrikus és szénsavas 

Tuvdő. 

Főszerepben: Willy Forst és 

Diathermi:a, X sugarak stb. 

6. OLDAL 
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SPORTOLOK 
tréning, előtt 
kozben és utána csak 

pasztllákat vegyétek 
Minden Drogert 
vogyszertarban akaphato 

Csak a 

VALDA 
mMevves eéllátott dobolt 

kerjétek. ve0an 

MAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAALAAAA 

Miért emelkedtek a ta- 
karmányárak ? 

Arad, május 18. 

kedés és a magasabb 

Az utóbbi hetekben jelentősen emel- 
kedtek a takarmánvárak. Hirtelen, szin- 
te máról-holnapra megindult az áremel- 

árnivó szilárdan 
tartja magát. Az áremelkedésnek a köz- 
vetlen oka abban a körülményben rej- 
lik, hogy a hadsereg az egész országban 
nagyobb szabásu vásárlásokat eszkö- 
zölt. A hadsereg ugyanis kifogyott kész- 
leteiből, amelyeket most már sürgősen 
pótolni kellett. 
Az emelkedett takarmányárak — 

ugy látszik -, állandósultak, legalább 
is a folyamatban levő további vásárlá- 
k idejére so Te. . 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A német és kancia töke harca a román piacért 

A német banktőkc marmimc év 
alatt szánálmi akarja nománia 
álllami és madánóazdaságát 

Uabban a Iranciák is forszirozzák Romániába a tökeexportot. Ku- 
szöbön áll Románia népszövetségi kölcsöne. A német-román keres- 
kedelmi szerzöődés megőtszörör 

Bukarest, május 198. 
Románia az utóbbi időben a nemzetközi 

tőke érdeklődésének középpontjába ke- 
rült. Ha ez az érdeklődés még nem is 
érlelt meg általánosan érezhető eredmé- 
nyeket, egyedül Románián mulik, hogy 
eit a kedvező konetellációt kihasználja és 
gazdasági talpraállitásának szolgálatába 
illitsa. Persze, nem ugy, ahogyan Ghica 
külügyminiszter eljárt a kereskedelmi 

"szerződés megkötésére érkezét: német de- 
legációval, hanem előzékeny, tapintatos 
és okos diplomáciai munka révén. mert 
az ország szanálására még soha olyan 
kedőező alkalom nem nyilt mint most. 
Hogy honnan vesszük ezt az optimista 

feltevéseket? Elsőrendü, megbizható gaz- 
dasági körökből és különböző külföldi 
szaklapokból, amelyek kimer tően foglal- 
koznak azzal a csendes da szivós harccal. 

A németek 30 éves 
Amikor még Bécsben folytak a tárgya- 

lások, a két hivatalos bizottság mellett 
ugy román, mint német részről tanács- 
adói minőségben pénzemberek, gyárosok 
és más gazdasági szakemberek is jártak 
az osztrák fővárosban, akik maguk kö- 

zött külön tárgyalásokat folytattak a leg- 
gyakorlatibb üzleti jelleggel. Ezeknek a 
élhivatalos tárgyalásoknak a során a né- 
met banktőke delegátusai valósággal szen- 
zációs érdekességü ajánlatot tetiek a ro- 
mán delegátusoknak. Ebből 
a német ajánlatból mindenekelőtt azt 
tudjuk meg, hogy röbidesen tető alá 
kerül Románia népszöbetségi kölcsöne, 
amiről itthon csak Titulescu beszélt, 
de azóta még a legkisebb célzás sem 
történt. 

A németek 
lüggetlenül, amelyet a franciák támogat- 
nak, még sokkal nagyobb tőkék mozgósi- 
tását igérik. A német banktőke, amely 
élkeleteurópában a skand náv, elsősor 
an a svéd tőkét is képviseli, 
hajlandó átvenni a bankári teendőit 
minden vállalatnak, amelyet Románia 
ermészeti kincseinek kiaknázására ala- 
pitanak, de maga is fos villalatokat lé- 
esiteni, az áNami erdőségek értékesité- 
séte a bányamübek racionalizálására és 

ugyanis ettől a kölcsöntől 

i Reománia németországi exportját 

mely a román piacért folyik Franciaország 
és Németország között. Nemrég ismertet- 
tük C. R. Mircea szenátornak az Ugir 
vezérigazgatójának német-orientációju 

nyilatkozatát, amelynek lényege az volt. 
hogy Románia létérdekei most a néme- 
tekhez füződnek. Most járja be éppen az 
országot egy 12 nagyiparosból és gazda- 
sági tényezőből álló német csoport, amely 
üzleti lehetőségek iránt érdeklődik És 

vvégül ott vannak bizonyiték gyanánt akodt 
német-román kereskedelmi tárgyalások, a 
melyek az ismeretes csernovici konfliktus 
miatt elhalasztódtak ugyan. de remélhe- 
tőleg rövidesen ismét megindulnak. A 
csernovici konfliktussal kapcsolatban ta- 
pasztalt áltálános konsternációt csak az 
értheti meg teljesen aki ismeri a román- 
német kereskedelmi tárgvalások kisérő 
Fermánvaii 

romaniai programm,. 
topábbi kitermelésére, az enersgiaforra- 
sok kiaknázására, a Közlekedési eszkö- 
zök kommercializálására a földreform- 
ból létrejött állami tartalékföldek hasz- 
nositására és a dunai árterületek lecsa- 
polására és megmübelésére. k 

A német tőke ezeknek a teendőknek a 
nyomán egy 30 éves prozram technikai 
és pénzügyi megvalósitását vállalja, azzal 
a biztos igérettel, hogy az igy elérendő 
eredmények teljesen szanálni fogják Ro- 
mániát, gazdasági életét pedig mentesiti 
minden adósságtól. 
A német banktőke ajánlata nemcsak 

azt jelenti, hogy annak elfogadásával Ro- 
mánia belekapcsolódik a nemzetközi hi- 
telrendszerbe és ott szilárd poziciót te- 
remt magának, hanem azt is jelenti. hogy 
Románia, amely ma harmadrangu hi- 
telkliensnek számit, és otlyan elbirálás- 
ban részesül és a legsulyosabb feltéte- 
lek mellett egy csapásra a prima kli- 
ensek sorába jutna 

és az ilyen hiteligénylőknek kijáró hi-- 
telkvótát élvezné ahelyett, hogy hóna- 
pokig kellene kilincs Inie 3 milliárd lejért 
és már 8-12 százalék és alacsony kibo- 
csátási árfolyam helyett, alacsony kamat- 
láb és. magas árfolyam mellett akárhol 
fog megfelelő összegü hitelt kapni. 

Mi van a német terv mögött? 
Önként felmerül a kérdés, hogy mi 
esztette a németeket ennek a szinte hi- 

ktetlenül kedvező ajánlatnak a megté- 
egek A válasz nagyon egyszerü, ha meg 
egk Románia és Németország külke- 
m edelmének az adatait, amelyek azt 
leolatják, hogy a külkereskedelmi mér- 
ay en gyengült a németek poziciója. Ami 

jelenti Vogy 
a német hiteltőke az utobbi 

Mi 

k 

évbekben 
tanyagolta Romániát. 

g például 1925 és 1930 között Románia 
milliárd 634 millió 450 ezer francia 
ad te értékü gabonát és nyersanyagot 

ott el a németeknek, addi Németor- 
— 

MAJUS 20. 

szág romániai kivitele csak 986 millió 
francia frankot tett ki iparcikkekben, 
vagyis a német export évről-évre vissza- 
ment a román kivitellel szemben. 
A megkötésre pváró német-román ke- 
reskedelmi szerződésben Németország 
50 százalékos engedményt biztosit a 
mostani importoámtételekből Románia 
két legfontosabb exporteikkének, a ten- 
gerinek és az árpának, azonkipül más 
árukra ise kedoezményes obámtételeket 
fog megállapitani Romántia jabára, 

aminek ellenében az ipari vámok egyré-- 
szének módosítását kivánja csupán. Az 
ujabb kedvezmények révén Románia né- 

árakon ! 

Fejlődésünk legujabb állomása 

lelszavunk:: 
TFejlődni megállásnélkül! 

- 

szenzációs ujdonságank : 
FIBRA női ruhák 

Eddig férfiak számára tettük lehetővé, hogy 
hallatlanul olcsó áron kifogástalan minőségü, 
legjobb szabásu, legujabb divatu ruhákat vá- 
sárolhassanak. Kis jövedelmü férfiak számára 
sem probléma tehát az elegáns öltözködés. 

Ugyanezt nyujtjuk a 

lgyeknek is! 
A legujabb párisi divat szerint, kitünő anyag- 
ból készült és kifogástalan elegánciáju ru- 

hákat vehelnek nálunk, hihetetlenül olcsó 

lérfi-, női- és gyer- 

mekruha áruház, 

Hrassó, Kapu-utca 50. 

metországi kivitele az eddiginek ötszörö- 
sére fog emelkedni. A német-osztrák 
vámunió révén a romániai exportra még 
ennél is jobb kilátások vára k. Romániá- 
nak eddig is aránylag magas exportkvó- 
tája volt Ausztria felé és ha most a né- 
mettel azonos osztrák vámterületre irá-- 

nyuló kivitelt is sikerülni fog ugyan- 
olyan arányban fokozni, mint a közvet- 
lenül Németországba tendálo exportot, 
akkor 
Románia minden ébben a termésfőölös. 
legének 60 százalékát Ausztriában és 
Németországban értékesitheti majd. 

A íranciák versenyiutása a romániai kapcsolatokén 
A német banktőkének Románia iránt 

ismét megnyilvánuló intenziv érdeklődése 
és különösen a bécsi ajánlat termés ete- 
sen gondolkodóba ejtette a párisi pénz- 
ügyi köröket, amelyek annakidején tud- 
valevőleg a kisantant és Lengyelország 
gazdasági támogatását vették programm- 
jukba. Az 1927 évi nagy frankzuahanás 
óta azonban ez a támogatás nagyon meg- 
lazult és ezzel magyarázható, hogy a 
francia banktőke fokoztosan visszavonult 

Csehszlovákiából, Lengyelországból, Ju- 
goszláviából és Romániából. Az utolsó 
négy év alatt Páris bankjai csak közveti- 
tők révén helyeztek ki pénzt ebben a 
négy államban. De amióta nyilvánosság- 
ra került a német-osztrák vámunió 
terve, valamint. a Magyarországgal és 
ugoszláviával folyó német tárgyalások 

hire, 

a francia banktőke megijedt, kilépett 
vosszas rezerbáltságából s megint köz- 
vetlenül dolgozik a kisantant-államok 
piacaioal. Különösen a bukarz2sti pia- 
cot favorizálja Páris, amely Románia 
német orientációjának ellensulyozására 
erősen buzgólkodik a népszövetségi köl. 
csön érdekében is, azőnkibül szokatla- 

nuaul nagy hiteltőkéket mozgósitott olyan 
olcsó kamalláb mellett, amilyen még 
nem fordult elő Románia gazdasági éle- 
tében a háboru óta. 

Mig például a dollárban és fontban fo- 
lyósitott hitelek 4.5-5 százalékba és 1 

1 százalékos jutalékba kerülnek, a párisi 

bankok 5.5 százalékos frankajánlatok 
kal szerepelnek a bukaresti pénzpiaco 
egyre nagyobb kinálat mellett. 
A német és francia tőke versengését a 

román piacon még egy érdekes momen- 
tum jelzi. 
A francia orientációju román bankok 
közgyülésén a francia anyaintézetek 
vezetői ezuttal személyesen bettek részt 
Bukarestben, 

hogy a demonstrációs szándék kifejezése 
mellett versenyképes uj hitelfeltételeket 
állapitsanak meg. Ha valami zavaró mo- 
mentum nem jön közbe akár külpolitikai, 
akár belpolitikai, vagy gazdasági téren, 
a jelnlegi konstelláció feltétlenül a gaz- 
dasági válság enyhülését fogja maga után 
vonni 

aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

931. május 18. 
Devizák (belföldi jegyzés): 

81660, Zürieh 32.58, 
Berlin 40.02, Bécs 23.64, Prága 498, Bu- 

0 

London 
Newvork 1067.85, 

dapest 29.351, Milánó 8.82, 6.61, 
Amszterdam 67.65. 
Valuták: Angol font 816, svájci frank 

32.50, dollár 168, osztrák shüling 23.65, 
cseh korona 5, pengő 2950, márka. 40, 

Páris 

olasz lira 8.85, francia frank b.63, holland 
forint 68. dinár 3 

7. OLDAI



N. A. B. A munkaszerződésekről szóló 1929. 
vi törvény 78-ik paragrafusa szerint Önnek 

tulajdonképpen két hét a felmondási ideje. 
Szobrász. A munkaszerződésekről szóló 

1929. évi törvény 95-ik és a végrehajtási uta- 
sitás 97-ik paragrafusa alapján Önnek az ösz- 
szes járandóságokra és mellékes járandósá- 
gokra, tehát a jutalékra is joga és igénye 
van. 
D. G., Mezőbánd. Több szakkönyvet átta- 

nulmányoztunk, de egyikben sem találtunk 
utasitást, arra vonatkozólag, hogy a gyü- 

mölcsfákat a hangyák ellen meg kellene vé- 
delmezni. Ha a hangyák feltünően kezdenek 
egy-egy fán járkálni, az legtöbbször annak 
a jele, hogy a fát ellepték a levéltetvek. Eb- 
ben az esetben pedig kár is volna a hangyá- 
kat elüzni, mert szorgalmasan és eredménye- 
sen pusztitják a levéltetveket. - Egyébként 
endszeres és bőséges öntözéssel a hangyákat 
el lehet üzni a kert egy-egy részéből. 
X. X. X. A kinyitási időpontot a munka- 

szüneti törvény. nem szabályozza, csak a déli 
és esti zárási időpontokat. Üzletét tehát a 
kérdéses időpontban bátran kinyithatja. 

R. L., Kraszna. A határtól, azaz Biharke.- 
resztestől a vasuti költség Londonig a követ- 
kező: gyorsvonat II. oszt. 6900 lej, III. osztá- 
lyon 4800 lej. 
N. P. Román állampolgárok házasságköté- 

séhez a következő okmányokra van szükség: 
Mindkét félnek: 1. Születési anyakönyvi ki- 
vonat. 2. Állampolgársági bizonyitvány. 3. II- 
letőségi bizonyitvány. 4. Lakásigazolvány. 5. 
Férfi számára katonai bizonyitvány. Ha kis- 
koruak: szülői beleegyezés, árváknál a gyám- 
hatóság beleegyezése. 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

No. 10642-1931 serv. Ad-tiv. 

HIRDETMÉNY 
Az összes brassói ipar- és kereskedelmi válla- 

latok tulajdonosainak figyelmébe. 

Az itteni munakfelügyelőség arról értesit, 
hogy egyesek fent emlitett vállalatok tulajdo- 
nosai közül, akik alkalmazottakat tartanak 
szolgálatukban, eddig még egyetlenegy sta- 
tisztikai kimutatást sem (model A. B. C) ad- 
tak be. 
Ujból figyelmeztetnek a munkaadók, hogy 

ezen kimutatásokat okvetlenül kell, hogy be- 
adják és pedig az A. példányt egyszer évente, 
január hó 1-10-éig, január hó elsejével kel- 
tezve, a B. példányt kétszer, azaz minden má- 
sodév kezdetével és pedig, január hó 1 -10- 
éig, január hó 1-ével keltezve és julius hó 1- 
10-éig, julius hó 1-ével keltezve, a C. páldányt 
azonban hetenként és. pedig minden hét csü- 
törtök napján. 
Más munkaadók azonban ezen kimutatáso- 

kat, vagy nem rendesen, vagy pedig azoknak 
csak egy részét adták be. 

Ezért a munkaadóknak szigoru miheztartás 
végett a következő rendelkezések hozatnak 
tudomásukra: 

1. Azon munkaadáók, akik az A. és B. pél- 
dányokat eddig még Le nem adták, kötele- 
sek ezeket legkésőbb csütörtökig, azaz május 
hó 21-éig, a munkafc ügyelőségnél beadni, 
(mindakét példányt január hó 1-ével keltez- 
ve). 

Azon munkaadók, akik a C. példányt ed- 
dig nem adták be rendesen, kölelesek folyó 
évi május hó 21-től kezdve azokat pontosan 
beküldeni. 

2. Azon munkaadók, akik a szóban forgó 
kimutatásokat pontosan kiállitva nem fogják 
rendesen a megállapitott határnapokban be- 
küldeni, az állami statisztikai hivatal létesi- 

Véáklárusitás Bologa IEm - 
emz g 

céénél, Brassó, Burzasor 1. E 
cGuvapju Cascha szövet ..... llci 1 * 

Tiszta selyem crepp de chine.. .220 
Selyem Iries blusokk. ..13530 
Guapju Tries mellények... ...z - 

-Mosóselyem minden szinben.. .... Fürdőruhák ............50 
Fürdőnadrááis ........ 

Mosó francia Grenadinmmn...... .80 
. 130 em....- 

Férfi és női szövetek, béllések, 
Minden árban ki 

Ne vegyen cipőt 

Ingyen sorsjegy. 

8. OLDAL 

Gyümölcsta- 

Fecskendezzék szőllőjüket a világhirü 

Minden elfogadható árban! 
KEKEE 

esznek árusitva. 

vegyuszerrel, mely szép ter- 
mést és 

egészséges 
szőllőt biztosit 

Felvilágositást és prospektusokat készséggel 
szolgál: „Pharma"t Studerus a Cuo. 

Bukarest II, Strada Spiru Haret 5. 

téséről szóló törvény, (Monit. Of. No. 2718- 
XII. 1923.) 21. szakaszának 1. pontja, vala- 
mint ugyanezen törvény 22. szakasza értelmé- 
ben meg lesznek büntetve. Ezen szakaszok a 
következő intézkedéseket tartalmazzák: 

21. szakasz. „Minden személy, ugy, mint 
minden nyilvános vagy magán intézmény kö- 
teles a miniszteri rendeletek alapján tőle kért 
statisztikai közérdekü adatokat az autonóm 
nyilvános statisztikai hivatalnak, vagyis a sta- 
tisztikai 
tatni." 

22. szakasz. „A 21-ik szakasz intézkedései- 
nek be nem tartásáért, a statisztikai adatok 
beszlogáltatására köteles személyek és intéz- 
mények meg lesznek büntetve, és pedig: 

aj A kért statisztikai adatok beszolgáltatá- 
sának visszautasitása, vagy téves adatok köz- 
lése 1000-50.000 lejnyi pénzbüntetéssel lesz 
sujtva. : 

b) Hamis adatoknak rossz szándékból való 
beszolgáltatása 10000-100.000 lejjel és 1-15 
napi elzárással lesz büntetve." 
„Nyilvános, vaágy magán intézményeknél a 

büntetések azon személyekre lesznek alkal- 
mazva, akik rossz szándékkal szolgáltatták 
be a hamis adatokat." : 
A szükséges nyomtatványokat, ugymint az 

ezek kitöltésére esetleg kivánt felvilágositáso- 
kat be lehet szerezni: 
1. A brassói ipartestületnél. 
2. A német kereskedelmi gréniumnál, 
3. A munkaadók szövetkezeténél (iparkama- 

ránál). : 
4. A nyilvános helyközvetitő hivatalnál, N. 

Jorga-utca 2. 
Az egy egész évre szükségelt nyomtatvá- 

nyok, azaz 1 drb. A. példány, 2. drb. B. pél- 
dány és 52. drb. C. példány ára 124 lej. 
A nyomtatványok megvétele nem kötelező, 

szabadságában áll mindenkinek, hogy a ki- 
mutatásokat saját maga elkészithesse. 

Brasov, la 14. Maiu 1931. 
Primar: 

Cuteanu m. p. 
Secretar General: 

Socaciu m. p. 

K 
har snyák, nyakkendők stb. stb. 

termelők ! 

a- áruraktár, Kapu-ucca. 
főigazgatóságnak irásban beszolgál- 

A világ kö 

lény és a természet A 
PARI!f zöld pompáijának 

MAI 1931 szépségei közt. 

Különféle elő 
nyök éskedvez- 

Felvilágositást 
ad minden uta- 

EXBOTITION 
tt 
NOTIONNLE 

rül, vizekk, : 

mények 

zási iroda. 

figyelem! 

Csak rövid ideig ! 

Üzletáthelyezés miatt. a 

TERNCOTTN özéttám 
mélyen leszállitott 
áron eladja 1931 

junius 15-ig 
araktáron levő. különböző szint 

és modellü cserépkályhákat 

Telefon 7-94 

TERHCOTT 
cserépkályhalerakat és kályhaépitő mühely 

BRASSÓ, VASUTUTCA 3/a 

Telefon 7-94 

APRÓHIRDETÉSEK 
--—-----—- 

Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej Vasárnap: *50. illetve 15 lej. Legkisebb hirde. 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés esetén 2500 engedménu Állást keresőknek 25 0/0 kedvezmény 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei 50-szeri megjelenésnél 2 lej. 

Vétel-eladás 

Kertipadok, kertitömlők, 
vizmentes Pponyvák kutszivaty- 

Teutsch miüszaki tyuk, Jul. 
12932 

Jóhangu rövid zongorát ke- 
resünk bérbe. Európa kávéház 
Brassó. Ugyanott berendezés 
kicserélése miatt kényelmes 

tölgyfa székek jutányosan el- 
adók. 12991 

6 HP Máv cséplő Fordson 
traktor elevátorral, eladó. 
Üzemképes. Benkő Gábor, Zol- 
tán. 13014 

MÉHKASOK és felülkezelhe- 
tő gyékénykaptárak kaphatók. 
Makránszky Béla méhészeté- 
ben, Carei. 130153 

Olcsón eladó 4 darab nagy 
férfiszabó gép. Brasso, Sír. 

Reovine 4. 12973 

Fehér LEGHORN vörös 
RHODE ISLANDI 35 holdas 
kifutón edzett 240-en felüli to- 
jóktól, melyeket Gödöllőről 
importáltunk, TENYÉSZTO- 
JÁST, NAPOSCSIBÉT szálli- 
tunk, kérjen árlapot Künnle 
pázsei gazdasága, Lujza Faj- 
aromfifarm Sft. Gheorgha 

11083 

JÉGSZEKRÉNYEK Kertész- 
nél, Targumures. Kivánatra ár- 
jegyzék. Brassói lerakat Tit- 
tes Pálnál. 12611 

Eladó jóminőségü széna, má- 
zsánként 170 lejért. Szucher 
Ábrahám, Ditrau, J. Ciuc. 

Családi ház, szuterén helyi- 
séggel. ipar részére alkalmas, 
elköltözés miatt sürgősen el- 
adó. Érdeklődni lehet Kará- 
csony Gábornál, Sepsiszent- 
györgy. 13003 

B Fetelősszerkesztő 

L. Kocsis Béla 
astAS iT a av alatana 

Lakás 

Hotel Central Arad,. hideg 
-melegvizzel, modern, tiszta 
olcsól Utazóknak kedvezmény. 

12892 

2 szoba, konyha, mellékhe- 
lyiséggel, kis kerttel, azonnal 
kiadó. Brassó, Fövény-ucca 22. 

2 szobás lakást keresek, ju- 
lus elsejére, Schiel-gyár kör- 
nyékén. Ajánlatot „Sürgős" 
jeligére a brassói kiadóba 
kérek. 13064 

Allás! nver 
mHEEEE 
MEZŐGAZDA fiu vagy le- 

ányát, 16-19 év közt 6 hó- 
napra fajbaromfi mintafar- 
munkban TANULÓNAK fel- 
vesszük. Legkevesebb két kö- 
zéposztályu, jó irásu, komoly 
és szorgalmas ifjak jelent- 
kezzenek, akik a RACIONÁ- 
LIS BAROMFITENYÉSZTÉST 
elsajátitani akarják. Ajánlato- 
kat „Leghornfarm" A. Kocsis 
és Fiai, Brasov. 13018 

Keresek középkoru, megbiz- 
ható, tisztességes, szorgalmas 
perfektül főző GAZDASZ- 
SZONYT, hat tagu román 
uricsalád részére. Jó bánás- 
mód, külön szoba, havi fize- 
tés 1750 lej. Kitünő bizonyit- 
ványokkal rendelkező, romá- 
nul beszélő egyének küldjék 
be ajánlataikat D. Arghir 
igazgató, Sinaia cimére. 13071 

Három nyelvet beszélő, el- 
sőrendü borbélymunkás fel- 
vétetik. Filipánits fodrász, 
Brassó, 13066 

FOGTECHNIKUST, per- 
fekt munkást, keresek. Dr. 
Harnik, Gheorgheni. Ajánla- 
tokat igények megjelölésével 
kérek. : 13072 

kmas 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56 58. feleton 
tnterurban : 'szerk és kiadóhivatal! ; 
ucuresti Bukarest 1, Pulevardul Schitt 

Másureanu 21 
ntaett- 

Fotooperatör, izraelita, 28- 
553 éves, csak elsőrangu erő, 
ki retushoz és egyéb mütermi 
munkálathoz is jól ért, nagy 
regáti város kitünő forgalmu 
fotoüzletéhez kapcsolt előkelő 
müterembe felvétetik. Esetleges 
benősülés lehetséges. A jánlatok 
fényképpel és életleirással 
továbbitás végett „Wanaus 
O. Petri céghez, Bukarest, I, 
Rahovei 11 küldendők. 13026 

Allást keres 

per- Magyar gazdasszony, 
fekt német, több évi bizonyit- 
vánnyal, állást keres 
nos urnál, esetleg nyári 
zonra. Megkereséseket 
asszony jeligére 
Mosse, Oradea. 

magá- 
sze- 

„Caz- 
Rudoll 

13008 

26 éves, szolid, jómegjelené- 
sü pincér, állást keres, für- 
dő, vagy más helyen, „Azon- 
nal beléphet" jeligére a bras- 
sói kiadóba. 15070 

Uesves 
MK 

Poloska és féregirtás fele- 
lősség mellett, utólag fizeten- 
dő. Mihály Brassó, Strada 
Mihail Weiss 9-I. 13065 

Csak egy lehetősége van 
arra, hogv gyorsan és előny" 
sen házassádot kössőn. For 
duljon bizalommal BIZONY 
FERENC házasság közvetitő 
irodához, Timisoara L, Petőlt- 

utca 2 Előijegyzésben vagyo- 
nos leányok és uriasszonyok. 
Vagyonos és előkelő társadalmi 
állásu urak 16265 

Házasság céljából középkort 
vagyonos urinő ismeretsége 
keresem. „Diplomás" jeligén 
a kiadóba. 129 

—71 és 82. 

- 

Telefonszám 
nvyoása. Trassáa- 

ELŐFIZETÉ S! A tAK: Havonta 109, negyedévre 309, rélevre 600, évente 1200 ei. Magyarorszááya 
negyedévre 14, télévre 28. évente 56 penső A többi külföldi álamokba negyedévre 420. félévre 

évente 1600 lei 
HIRDETÉSEKET telvesznek a kiadónivatatot, a mesbizottak, valamint minden bel- és külföldi hir- 

detőiroda Részletes tarifákkal készségéel szoléálunk. 
MEGBIZOTTAK. Arad: Piata Impácatu Traian ! (Ha magyi Pál) — Jés: Str. S. Barnutiu 10. tOsz 
tián Kálmán) - Déva: Str loan Creanja 2 (Batosh Géza), Teleton 17 Huayad- és Alsófehermegyél 

Neumann [gnác) 
s Str Turnului 13. Szigetváry 

részére Kolozsvár: Str Duba aritor ? 
hely: Benjámin Árpád Szentgyörgy-u 6 - Nagyszeben 
– Nagyvárad: Str Nic Jiea 32 (Szabó Gyual - Szatmár: Rákóczy-ut 37 (Kertész 
Szatmár- és Máramarosmegyék részére - Szilágysomlyó : t 
Gyárváros, Tiáris-utca 4 (Halmágyi Pál)) - Torda: Str. Rejele erdinand 25 (Dénes 

Megbizások elvételére és fizetések átvételére tenti, nelyt me bizottakon kivül a köv. központ! met 
Jartha Géza Dán Dániel. Gerő Sándor 

. 

csak a Derby-üzlctekben, 

u, áyermekcipő 
össznyeremény fei 100.000.-- 

bizottak vannak feljotosítva 

ahol Vászoncipő, sandalctt, fonott-ár 
készletek hihetetlen olcsó áron árustttatnak. 

Huzás e hó 25-én ! 

volt Ttmár-utcal 

tHelperin Ernő - 

ás Marosv Lászió 

László 

emesvár 
fózsef.! 

M4JS 20. 


